

# Las jornadas del 30 de abril y Primero de Mayo son la consagración de las C. O.

Las Comisiones Obreras han obtenido un gran triunfo en las jornadas de lucha del 30 de abril y el 1º de mayo. Que la agencia "Cifra" y la referencia oficial del Consejo de Ministros lo nieguen, no cambia el resultado. Porque, en definitiva, ¿de qué se envanecen? De que las manifestaciones no hayan conseguido arrollar a la fuerza pública en la calle. Mas seamos serios: si los manifestantes hubieran arrollado a la fuerza pública, la dictadura habría caído. Se envanecen, pues, de que la dictadura haya sobrevivido a estas jornadas. Lo que tendría algún sentido, en el caso de que las Comisiones Obreras se hubieran propuesto derribar a Franco el día 30. Sin embargo es evidente que este no era, ni podía ser todavía, el objetivo de las jornadas de lucha que acabamos de vivir. Eso vendrá algún día, señores del "Movimiento", a su tiempo, cuando la fruta esté madura...

Lo importante, sobre todo si se valora que ello ha sido logrado bajo un régimen de brutal dictadura, es que las Comisiones Obreras han sido capaces de realizar una acción que ha sacudido, Madrid, otras provincias castellanas, Asturias, Cataluña, Andalucía, la región valenciana (incluidas Alicante y Murcia), Euzkadi, Galicia, Extremadura; o sea, prácticamente, todo el país. Es decir, las Comisiones Obreras se han confirmado como un movimiento verdaderamente nacional, organizado y enraizado en las más diversas provincias. ¿Dónde queda el sindicato vertical de Solís? ¿Dónde las tentativas de oponer a las Comisiones grupitos rivales más o menos clandestinos?

Y por primera vez, en esa proporción, una serie de zonas predominantemente campesinas han secundado el llamamiento de las Comisiones Obreras. La coordinación y la unidad de los trabajadores de la ciudad y el campo avanza prometedoramente.

El Sindicato Democrático Estudiantil ha participado activamente en la lucha, solidarizándose con la clase obrera; proclamando la consigna "obreros y estudiantes unidos".

La juventud española —jóvenes de las Comisiones Obreras Juveniles y estudiantes— ha actuado valerosamente en las primeras líneas de la lucha. Ha afrontado sin vacilar las cargas de la fuerza pública. ¡Saludamos con orgullo a la nueva generación que ha impreso su sello combativo a estas jornadas!

También se han distinguido las mujeres, que en muchos casos han mostrado el ejemplo colocándose a la cabeza de las acciones.

La amplia movilización juvenil y femenina es la prueba más terminante del arraigo popular de las Comisiones Obreras. Cuando jóvenes y mujeres siguen un movimiento, éste es irreversible.

La intelectualidad, los empleados de Banca, el clero progresista, y en ciertos casos comerciantes y empresarios modestos, han apoyado frecuentemente las acciones.

Si se hiciera un recuento de los paros habidos durante la preparación y en el curso de

las jornadas, así como de las masas movilizadas en las manifestaciones se vería que una vanguardia compuesta de varios centenares de miles ha intervenido activamente en esta acción.

**P**ERO quien reduzca los cálculos a esa vanguardia cometería un grosero error. Millones de españoles han vibrado al unísono con los manifestantes. Se acerca el día en que

ellos también pasen de la aquiescencia y la aprobación a la participación directa.

Las jornadas del 30 de abril y el 1º de mayo han consagrado las Comisiones Obreras, como la fuerza auténticamente representativa de los trabajadores españoles y han confirmado el papel de vanguardia de la clase obrera en la lucha por la democracia.

Esas jornadas han sido plasmación en la

(Sigue en la pág. 2.)

I PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES UNIOS!

# Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXVIII N° 11

MADRID 1a quinc. de mayo de 1968

Precio: 1 Pta.

## Ahora, la alternativa a la dictadura

La clase obrera se ha expresado claramente el 30 de abril y el 1º de mayo. Junto a ella han tomado posición los campesinos de diversos puntos del país, los estudiantes y una parte muy amplia de la intelectualidad. Que nadie se engañe. Los paros y manifestaciones que, como reconoce la prensa, han alcanzado casi toda la geografía nacional, son la cresta de una ola de fondo que está sacudiendo el conjunto de la sociedad española. El régimen responde agudizando la represión. El tribunal de Orden Público se cubre de oprobio, actuando como vulgares oficinas de policía, a las órdenes de D. Camilo. Pero la realidad es más fuerte que el régimen. La realidad es que donde hay 100 españoles, 90 reclaman cambios y apenas se encuentra quien ose identificarse con la dictadura. La realidad es que las Comisiones Obreras se han visto rodeadas en esas dos jornadas de la más amplia simpatía nacional.

Ahora han salido a la calle a manifestarse, afrontando los riesgos del choque con las fuerzas del "orden", la prisión y el despido, algunos centenares de miles en todo el país. Pero detrás de ellos hay millones que, a su vez, un día u otro, cuando comprendan que no hay otro camino, saldrán también con el mismo espíritu.

Lo que va a suceder ese día, para nosotros

está muy claro. Quizá no lo esté tanto para quienes siguen la táctica del avestruz. Para quienes no quieren ver lo que hay debajo de cuanto está sucediendo en España.

Las posibilidades del régimen están bloqueadas, en el terreno económico y político, en el terreno nacional e internacional. "Le Monde" acaba de repetir que "en tanto Franco siga en el poder en Madrid" no se dará "ningún paso serio adelante" en la solución del problema de Gibraltar. Pero lo mismo podría decirse de todos los muchos problemas serios y grandes que tiene España. Franco no es siquiera capaz de reorganizar su Gobierno, que todo el mundo reconoce se halla en crisis desde largo tiempo.

**Si en este momento se produjera una convergencia entre las fuerzas de la oposición y los evolucionistas, para elaborar un programa de marcha hacia la democracia y una alternativa de gobierno a la dictadura, todas las fuerzas vivas de la nación vendrían del lado de esta alternativa.**

**El programa de marcha hacia la democracia y la alternativa de Gobierno se convertirían rápidamente en el poder real. La liquidación de la dictadura, sin guerra civil, podría ser cuestión de meses.**

El Partido Comunista ha declarado su disposición a cooperar con tal Gobierno sin participar en él, a condición de que el programa que aplique se establezca en común por todas las fuerzas interesadas en cambios.

Amnistía general, libertades políticas y convocatoria de Cortes Constituyentes, son, junto con la satisfacción provisional de las reivindicaciones catalanas, vascas y gallegas, las proposiciones principales que nosotros hacemos para ese programa, proposiciones que estamos dispuestos a contrastar y discutir con las de las otras fuerzas.

Estas tienen la palabra. El pueblo espera. Si dejan pasar la ocasión contraerán una enorme responsabilidad. Y no por su defeción, que pagarán severamente, dejará España de marchar a pasos acelerados hacia la libertad.

En las págs. interiores: Amplia información de las manifestaciones y paros del 30 de abril y el 1º de mayo en

**Madrid, Asturias, León, Guipúzcoa, Vizcaya, Pamplona, Galicia, Valencia, Andalucía, Murcia.**

En la pág. 12: **Las jornadas en Cataluña**

# La gran demostración que precedió a las jornadas

En todas las fábricas de Madrid —y no sólo en las fábricas— se esperaba el documento de las Comisiones Obreras. Decenas de millares de ejemplares pasaron de mano en mano. Llamaba a todos los trabajadores a que EL DIA 30 DE ABRIL

1. Realicemos UN PARO DE UNA HORA, en el momento en que los trabajadores de cada empresa decidan.
2. Hagamos marchas desde los lugares de trabajo hasta los puntos de concentración: Getafe, Cuatro Caminos, Atocha, Cruz de los Caídos.
3. Hora de manifestación A LAS 7,30 DE LA TARDE.
4. Si la fuerza pública impide la salida, encerrarse en las fábricas.
5. Se llevarán pancartas, se ocupará la calzada y se romperá y quemará, por antiobrero, el diario "Pueblo".
6. Se realizará UN BOICOT A TODO TIPO DE TRANSPORTES, desde la hora de salida del trabajo hasta las 9 de la noche.

EL DIA 1º DE MAYO, llamamos a todo el pueblo de Madrid a una gran MANIFESTACION A LAS 12 DE LA MAÑANA en el tramo de la Gran Vía, entre San Bernardo y Plaza de España, concentrándose ante la Delegación Provincial de Sindicatos, Avenida de José Antonio 69.»

Resulta imposible enumerar, sin no pocas omisiones, los documentos puestos en circulación, durante el mes de abril, en toda España, por las Comisiones Obreras de fábrica, de ramo, provinciales, etc, llamando a los trabajadores a manifestarse y a realizar acciones diversas en las jornadas del 30 de abril y el Primero de Mayo.

Citaremos algunos a modo de indicio.

MADRID: de la C.O. Provincial del Metal, de las C.O. de la RENFE, de Pegaso, de Barreiros, de Marconi, de Perkins, de Vers, de muy diversas fábricas; de los parados del Metal, de Villaverde y otras barriadas industriales de Madrid; de la C.O. de la Construcción, Vidrio y Cerámica, de Industrias Químicas, de la E.M.T. de las C.O. Juveniles, etc., etc.

PROVINCIAS: de las C.O. de Vizcaya, de Guipúzcoa, de Asturias, de Vigo y de sus CO. Juveniles, de la Coruña, de León, Santander, Zaragoza, Segovia; de las de Valencia y de las C.O. Juveniles de esta ciudad; de las C.O. de Sevilla, y de las del Transporte Urbano y ferroviarios de la misma ciudad; de las de Córdoba; de las C.O. del Campo y de la Ciudad de la provincia de Jaén; de las C.O. de Málaga, de las de Canarias. Y aquí pongamos un largo etc.

## Amplio eco del llamamiento de nuestro Partido

Distribuido por decenas de millares de ejemplares, el llamamiento firmado por el Comité Ejecutivo de nuestro Partido, en el que se invitaba a obreros, campesinos, estudiantes, intelectuales y a la población en general a hacer "del 30 de abril y el 1º de Mayo dos grandes jornadas de lucha por España, por la libertad, contra la miseria y la opresión", ha sido calurosamente acogido por los trabajadores y ha tenido un amplio eco en sectores muy diversos. Imposible silenciarlo, la Prensa de los ultras, especialmente "Arriba", se ha visto obligada a referirse a él, naturalmente, atribuyéndole fines que no tienen nada que ver con su espíritu ni con su letra.

## Llamamientos de los dirigentes de las C.O. presos en Madrid y Zaragoza

Los dirigentes obreros, presos en Carabanchel, se dirigieron en un llamamiento a trabajadores, estudiantes, hombres y mujeres democratas. Sus últimos párrafos dicen:

"Los presos de las Comisiones Obreras (Camacho, Ariza, Trinidad García, Hoyos, Jabonero, Soler, Sangregorio, Evelino Sánchez, Felipe Martí, Jackson, Pedro Cristóbal,

## Más de un mes de asambleas, de acciones, de movilización de masas Profusión sin precedentes de documentos de las C. O.

Conesa, Abelardo Martínez, Tranquilino, Federico Muñoz, Rojano, Tapia, Fuentes, Diego Marcos, Apolonio, Sartorius, Martínez-Conde, Solana, Martino, Natividad Camacho —en la cárcel de Ventas— Emilio Ramón y López Robles, de Madrid, y de otras provincias, como Otones, David Morín, Ibarrola y Sánchez Cortazar, entre otros) os saludamos e invitamos a seguir por esa vía.

¡HACED UNA HORA DE PARO EL 30 DE ABRIL! ¡SEGUID EL LLAMAMIENTO DE LAS COMISIONES OBRERAS".

¡Para hacer del 30 de abril una jornada sin precedentes!

¡Para celebrar el 1º de Mayo, jornada de lucha y fiesta internacional del trabajo, con grandes manifestaciones por el pan y la libertad!

Por su parte, los obreros presos en la cárcel de Torrero de Zaragoza, lanzaron un llamamiento similar en el cual dicen entre otras cosas:

«Nosotros, los firmantes de este documento, hombres de las Comisiones Obreras, que continuamos en prisión, rehenes de una estructura cerrada a todo diálogo y sólo capacitada para el uso de la fuerza, pedimos a los trabajadores aragoneses y al pueblo honrado en general:

1) Que firméis y difundáis ampliamente el documento reivindicativo que circula por talleres, fábricas, tajos, etc.

2) Que contribuyáis con vuestra presencia a que la concentración en Sindicatos, el día 30, sea efectiva y tenga una fuerza real.

3) Que os aprestéis a hacer el esfuerzo necesario para que nuestra salida de prisión y la no entrada de otros sea una realidad.

Firman:

JOSE LUIS ALASTUEY. - FERNANDO ARNAS. - RAFAEL CASAS. - ALEJANDRO FLOR DE LIS. - JESUS GAMBOA. - MANUEL GIL. - FIDEL IBANEZ. - RAFAEL RUIZ.

## Asambleas y manifestaciones

Las asambleas de miembros de Comisiones Obreras de diferentes ramos, a fin de preparar las jornadas, han sido numerosas en Madrid y provincias, y mucho más aún, como es natural, las de fábrica. Sólo en

## Las jornadas...

(Viene de la primera página.)

realidad viva de la alianza de las fuerzas del Trabajo y de la Cultura, que en su desarrollo dará a la democracia española un contenido antifeudal y antimonopolista y abrirá la vía a una España socialista.

El Partido Comunista ha participado con todas sus energías, al lado de otras fuerzas progresistas, en esta acción. Continuaremos entregándonos a fondo a la tarea de unir, organizar y movilizar a la clase obrera y la juventud, al pueblo entero para alcanzar la libertad. Los intentos de la dictadura, de frenar el alud que se le viene encima, especulando con los anacrónicos reflejos anti-comunistas, fracasarán. El Partido Comunista es una parte vital de la democracia revolucionaria, una parte vital de España.

Ahora se trata de seguir fortaleciendo las Comisiones a todos los niveles y particularmente en las empresas; de estrechar la coordinación de obreros, campesinos, estudiantes, intelectuales y otras capas medias, para la lucha.

Se trata también de reforzar las filas de nuestro Partido, con cuantos combatientes se sienten próximos a nuestras ideas.

¡Adelante! ¡Comisiones Obreras, sí, Franco, no!

poco más de una semana del mes de abril, se calculaba que en Madrid se habían celebrado unas cincuenta: del Metal, de la Construcción, de todos los talleres de la RENFE, de Artes Gráficas, con la participación de cuarenta y cuatro empresas; de Madera y Corcho, con la participación de las doce empresas más importantes de Madrid; de los estudiantes, en apoyo del llamamiento de las C.O.

También tenemos noticia de asambleas preparatorias en Vizcaya, Valencia, Sevilla, Zaragoza y otros muchos lugares. En Madrid y otras ciudades se dieron mítines relámpago a la salida de algunas fábricas.

Las concentraciones y manifestaciones de trabajadores, especialmente ante los sindicatos, han sido frecuentes. Hemos de limitarnos a señalar solamente algunas:

Concentración de metalúrgicos en la Gran Vía de Madrid, ante el local sindical (16 de abril) para presentar un escrito en el que se reclama la descongelación de salarios, la escala móvil, la renovación de los convenios colectivos.

Manifestación convocada por las Comisiones juveniles de Madrid (18 de abril, más de 3000 jóvenes). Proyectaban entregar un escrito, con sus reivindicaciones, en la Presidencia del Gobierno. Esta manifestación cortó la circulación en diversos puntos de la capital. Los jóvenes gritaban ¡Viva la libertad! ¡Abajo la dictadura! También en Sevilla hubo manifestación de jóvenes obreros y de trabajadores de La Rinconada y Dos Hermanas.

Concentración de metalúrgicos de la Duro Felguera ante las oficinas y en apoyo de sus reivindicaciones. En Gijón, los trabajadores de "Avello" hicieron huelga. En las minas asturianas, diversos paros y otras acciones.

## Las detenciones y el miedo del Gobierno

Esta intensa campaña reivindicativa, toda esta vasta movilización obrera y popular, se ha realizado en medio de una represión acrecida. Han sido centenares las detenciones en Madrid y numerosas las efectuadas en provincias. Ante ellas, las C.O. y fuertes contingentes de trabajadores, han reaccionado de dos maneras: intensificando las acciones preparatorias y protestando contra las detenciones. En las principales fábricas de Madrid ha habido paros y minutos de silencio en señal de protesta. Ante los sindicatos se han presentado escritos en el mismo sentido. Citemos un caso importante que no es único: Con la firma de más de mil trabajadores madrileños de Artes Gráficas, unos sesenta enlaces y vocales entregaron un documento en la Sección Social de ese sindicato. En él denunciaban que mientras los culpables del encarecimiento de la vida no sólo permanecen impunes sino que se benefician de la congelación de salarios y de la luz verde a los despidos, los representantes obreros son "represaliados, despedidos, desposeídos de sus cargos y encarcelados".

Se comprende el miedo del Gobierno, puesto de manifiesto en las semanas que precedieron a las jornadas y, por último, en las notas publicadas por el ministerio de la Gobernación y los Gobernadores de Barcelona, Bilbao y otras provincias el 29 de abril. Sin embargo, hasta el último momento continuó acrecentándose la agitación preparatoria de las jornadas. Días antes del 30, se calculaba que en Madrid habían sido ya distribuidas 250.000 octavillas. Y en los últimos días esta campaña se incrementó en todas partes con nuevas hojas, con innumerables letreros en las paredes.

Este mes largo de movilización ya fue en sí, independientemente de las jornadas, una gran acción, de dimensiones nacionales, reivindicativa y contra el régimen.

(En la página 12 datos de la preparación de la jornadas en Cataluña.)

# La jornada del 30 de abril en Madrid

## Múltiples y combativas manifestaciones en amplias zonas de la ciudad

### Paros en las fábricas principales

A las dos de la tarde apareció la primera manifestación. Eran los estudiantes de Ingenieros Industriales. Avanzaban por la Castellana. A la altura de la Escuela de Estado Mayor les salió al paso la Policía Armada. Poco después eran los estudiantes de la Escuela de Peritos Industriales los que se manifestaban.

Hacia las tres comenzaron a salir de sus fábricas los obreros de Villaverde. La mayoría de los de la Marconi, Barreiros y las otras empresas de la zona, emprendieron la marcha a pie. Barreiros utiliza 40 autobuses para llevar a sus obreros a Madrid. Aquella tarde sólo salieron 6 y con poca gente. La Guardia Civil coaccionó cuanto pudo a los trabajadores de Villaverde para impedir que llegaran unidos a Atocha. Al llegar a los puentes del Manzanares, los guardias cargaron.

Empezaron los choques. Imposibilitados de pasar los puentes en manifestación, una parte de los obreros se fueron en tren o dispersos hacia Atocha para unirse a los demás de la zona de Legazpi y Méndez Alvaro.

Hacia las seis se formó una manifestación en la calle de San Bernardo. Los manifestantes gritaban, entre otras cosas ¡Abajo la dictadura! y ¡Libertad! Chocaron con la Policía Armada. Desmontaron los bancos de la glorieta. Una parte la arrojaban a la calzada, con las otras piezas se proveían de instrumentos contundentes. La P.A. no pudo impedir que recorrieran parte de la calle de San Bernardo y de la de Carranza.

### Repetidas manifestaciones y choques en la zona de la Cruz de los Caídos y en Cuatro Caminos

Las manifestaciones en la zona de la Cruz de los Caídos comenzaron hacia las 8. En esta zona, los encuentros con la fuerza pública fueron numerosos y duros. Se chocó con ella en San Blas, Cruz de los Caídos, Julián Camarillo, Lago de Constanza, Simancas, Hermanos Noblejas y otros puntos. Había un gran despliegue de P.A. y G.A. con metralleta. Los cristales de muchos autobuses saltaron en añicos. Muchos manifestantes llevaban pancartas reclamando la descongelación de salarios, un sindicato independiente, de clase, libertad. A las diez y media de la noche seguían los encuentros entre manifestantes y guardias. Hubo heridos por ambas partes y detenidos.

En Cuatro Caminos, el despliegue de fuerza era enorme. Comenzaba en la Paz, a la entrada de Fuencarral. Las manifestaciones comenzaron a eso de las ocho y me-

dia a la altura de Alvarado y Estrecho. La mayoría de los manifestantes se congregaron en Francos Rodríguez enarbolando pancartas con inscripciones sobre el salario, contra los verticales, etc. Los manifestantes daban vivas a la libertad y gritaban ¡Democracia, sí; dictadura, no! Pese a las cargas de grises y civiles y a las detenciones que efectuaban, la manifestación continuaba a las nueve y media de la noche.

En la zona de la Cibeles y en la Gran Vía hubo manifestaciones de menor duración, formadas por grupos de centenares de personas que gritaban contra Franco y la dictadura y que al chocar con la fuerza pública se disolvían para rehacerse en otra parte. Igual sucedió en los alrededores de la Puerta de Alcalá, Alfonso XII, Paseo del Prado. En Goya-Alcalá, frente al Corte Inglés, una manifestación chocó con la P.A.

### La zona de Atocha, foco principal de las manifestaciones

Pero fue en Atocha donde hubo más manifestantes, donde las manifestaciones duraron más tiempo y los choques con la fuerza pública fueron más numerosos. Igual que el 27 de octubre.

Desde mucho antes de las cinco de la tarde la plaza estaba tomada militarmente. El número de policías armados y civiles era impresionante, pero muchísimo más lo fue muy pronto pese a tal despliegue, el de manifestantes. Algunos grises decían que no comprendían como se había llenado la glorieta de gente, estando ellos allí. Una masa enorme de manifestantes giraba, giraba en torno a la plaza. Y su número seguía engrosando. Manifestantes y grises no se perdían ojo. A un oficial se le oyó decir que con tanta multitud, trabajo iba a costar disolverla y que los choques iban a ser muy duros pues se veían venir.

A pesar de las intimaciones a disolverse, la manifestación continuaba en la glorieta y se hacía visible en Delicias, Santa María de la Cabeza y otras calles y avenidas cercanas. La fuerza pública cada vez estaba más nerviosa. Desde la Dirección General de Seguridad se la apremiaba a despejar la plaza y el barrio. Y los primeros choques se produjeron. Y fueron de violencia considerable. Se volcaron coches de la policía, uno de la político-social, cuyos ocupantes fueron pisoteados por la gente. Los encuentros comenzaron también en Delicias y calles adyacentes. En la plaza de la Beata María de Jesús los enfrentamientos fueron igualmente muy fuertes. Aparecieron bastantes pancartas con las reclamaciones de la jornada.

Hubo policías armados que salieron en ambulancia. A uno que se distinguía en las cargas, le quitaron el mosquetón y le sacudieron con él. Luego destruyeron el arma. Hizo aparición una bandera roja que lle-

vaba una muchacha. Los guardias se lanzaron tras ella, pero el tumulto les estorbó la persecución. A las diez y media de la noche seguía con ella. Los manifestantes defendían encarnizadamente sus pancartas, muchas veces con éxito.

En esta zona, los manifestantes llegaron a improvisar barricadas, tres, en Primo de Rivera. Los manifestantes iban retrocediendo de una a otra sin dejar de apedrear a los grises.

Mientras tanto, otras manifestaciones habían aparecido en Santa Isabel Magdalena, Tirso de Molina, Lavapiés, Mariano de Gavia. También igual que sucedió en esta zona de Madrid durante las manifestaciones del 27 de octubre.

En todos los lugares de manifestación, se han exhibido pancartas, en la zona de Tetuán se contaron catorce. En casi todos, también, y muy especialmente en la zona de Atocha, las mujeres han sido numerosas. Muchos autobuses han sido apedreados y más de una vez, cuando los grises que iban dentro han intentado alguna brutalidad contra los manifestantes, han sido golpeados por éstos. Ciertos contingentes de manifestantes tiraban octavillas por donde pasaban. En todos los sitios se ha desgarrado el periódico "Pueblo". En muchos ha sido quemado. Los manifestantes han mostrado una viva combatividad, sostenida, en algunos lugares, durante horas.

### Los Paros

Al redactar esta información tenemos noticia de que hubo paros de una hora o de menos, según los lugares, en RODAMIEN-TOS, PERKINS, BARREIROS, BOETTI-

CHER Y NAVARRO, TAFESA, STANDARD, en las factorías de esta empresa en Villaverde; en FEMSA, PULOFIL, TALLERES GENERAL DE LA RENFE, MOTORES DIESEL, AGUILAR, CODEZ y en quince ou veinte entidades bancarias. A estas empresas hay que añadir las importantes de Getafe, cuyo detalle se da en una información del 30 de abril en ese pueblo. En PEGASO, los trabajadores hicieron una asamblea, en muchas empresas madrileñas hubo asamblea ese día y en MARCONI, STANDARD y otras, mítines relámpago.

En la CASA DE LA MONEDA, al prohibir la Guardia Civil a los obreros que pararan, más de 150 salieron a la calle y allí permanecieron en silencio unos quince minutos.

En la noche del día 30, cuando se extinguían las manifestaciones, los trabajadores de Madrid tenían la convicción de haber realizado una gran jornada de lucha, mostraban una acrecida moral, y en sus conversaciones decían frecuentemente que así se está golpeando con eficacia a la dictadura.

### Entre ocho y diez mil manifestantes en Getafe

Mañana y tarde, el ambiente fue de gran expectación. Por la tarde, los comercios estuvieron vacíos.

Como aconsejaban las C. O., las principales empresas de Getafe —KELVINATOR, ERICSON, ELECTROMECHANICAS, SIEMENS, ILDEA— hicieron paros de una hora. Lo mismo pasó en varios talleres.

La manifestación comenzó a las seis de la tarde aprovechando la salida de la C.A.S.A. (3000 trabajadores) y de Kelvinator (2000). El despliegue de fuerza —Guardia Civil— era amplísimo, mucho mayor que el 27 de octubre. Por ello, las manifestaciones se efectuaron en distintos lugares del pueblo, dislocándose y rehaciéndose.

Los obreros de Kelvinator salieron en grupos cantando canciones de las C.O. Al llegar al cruce del ferrocarril, les salieron al paso los guardias. Por la calle de Madrid, otros manifestantes iban cantando "Asturias". A la entrada de la de Ramón y Cajal, los guardias cargaron. Se cruzaron muchos golpes. Un guardia civil resultó herido de un botellazo en la cabeza. Aquí hicieron dos detenciones. Frente a la iglesia, se dieron dos mítines relámpago. Los guardias, trataron de disolver, cargando las metralletas, pero la respuesta obrera fue una lluvia de piedras. Como no se atrevieran a disparar, los guardias echaron también mano a las piedras, y así se entabló una batalla campal, a pedradas, entre ellos y los manifestantes.

Hacia las ocho de la tarde, en la calle del Escaño, los manifestantes prorrumpieron en gritos de LIBERTAD SINDICAL, ABAJO FRANCO VIVAN LAS COMISIONES OBRERAS, VIVA EL PARTIDO COMUNISTA. Cargaron los guardias. Los cristales de uno de sus coches fueron destrozados a pedradas.

Puede calcularse entre ocho y diez mil el número de manifestantes, lo que supone la tercera parte de la población de Getafe. Hubo cinco detenciones preventivas y otras tantas en el curso de las manifestaciones. Por la noche, el comandante de la Guardia Civil preguntó a estos últimos detenidos qué pedían en la manifestación. Y uno de ellos le respondió:

—¡Libertad!

A lo que el comandante replicó:

—pues tenéis libertad. Podéis iros a casa. CORRESPONSAL.

# Comunicado de las C.O. de Madrid en la noche del 30

## "Una gran jornada de protesta, un triunfo de la clase obrera"

Al terminar la jornada del 30 de abril en Madrid, las Comisiones Obreras de la capital hicieron público un comunicado en el cual declaraban.

"La gran jornada de protesta realizada por los trabajadores y el pueblo de Madrid, pone una vez más de manifiesto ante España, ante Europa y ante el mundo, la gran capacidad de lucha del movimiento obrero español, organizado y dirigido por las CC. OO. e impulsado por la grave y crítica situación a que nos ha conducido la política de una dictadura fascista que oprime al pueblo privándole de la libertad y de los derechos fundamentales. Todo ello, a pesar del impresionante despliegue de la fuerza de represión, representada por decenas de miles de policías armados, guardias civiles y brigada político-social. A pesar de la campaña feroz de propaganda desencadenada por el régimen con sus fabulosos medios de prensa, radio y TV. A pesar de las tendenciosas noticias y de la repugnante amenaza del Ministerio de la Gobernación en su nota de prensa. A pesar de los centenares de detenciones preventivas realizadas por la Brigada político-social y de una serie de amenazas hacia los trabajadores, una vez más, como el 27 de enero y el 27 de octubre, hemos marcado, con más extensión y profundidad, una nueva y prometedora etapa en la lucha de la clase obrera por su emancipación.

Queremos salir nuevamente al paso de las falsas maniobras del régimen. No somos agitadores profesionales, no recibimos órdenes ni consignas de nadie. Aceptamos, sí, la solidaridad de los pueblos libres y de la clase obrera internacional. Pero somos nosotros mismos, libre y democráticamente, en las asambleas de trabajadores —por las cuales nos encarcelan— los que determinamos nuestra forma de lucha, los que dirigimos la protesta de todo el pueblo y los que afrontamos la injusticia de la represión, despidos y encarcelamientos. Es la clase obrera la que participa masivamente, dirigida por las CC. OO. en la lucha por la libertad y la justicia. Porque el pueblo oprimido está con nosotros, todo lo previsto por las CC. OO. se ha cumplido.

Paros: Kelvinator, CASA, Erikson, Siemens,

### Nueva iniquidad contra Marcelino Camacho

A la hora de cerrar este número nos llega la noticia de que Marcelino Camacho será nuevamente "juzgado" el martes 14 de mayo. El propósito de los "ultras" de mantener en prisión, como un rehen a este dirigente de las Comisiones Obreras, es una iniquidad que debe ser denunciada e impedida por la protesta y la movilización de los trabajadores y del pueblo.

Estos procesos son un pretexto para intentar frenar la lucha de los trabajadores manteniendo en prisión a sus dirigentes. El Tribunal de Orden Público, servidor de un régimen descompuesto, como denunció el propio Camacho ante sus jueces, es el instrumento de ese propósito. Nada podrá frenar ya la lucha de los trabajadores y del pueblo como lo han demostrado las últimas jornadas convocadas por las Comisiones Obreras.

Pero es necesario arrancar de la prisión a Camacho y a los demás dirigentes de las Comisiones Obreras.

Ildea, entre otras, han realizado una hora de paro; Barreiros, Rodamientos, OMES, BANESTO, Exterior, Comercial, Popular, Hispano, Aguilar y otra gran cantidad de fábricas, oficinas y comercios han realizado paros de distinta duración y otras acciones varias.

Manifestación. La capacidad de lucha del pueblo ha superado todo lo previsto: Atocha, Cruz de los Caídos, Cuatro Caminos y Getafe, como asimismo todas las calles adyacentes, en un amplísimo radio, han sido testigo de ello. Numerosos grupos combativos de cincuenta, doscientos, quinientos y hasta millares, en Atocha principalmente, han manifestado su repulsa al régimen y a la dictadura del capital, con pancartas y gritos de LIBERTAD, ABAJO LA DICTADURA, VIVAN LAS CC.OO.

La propia emisora de la policía ha detectado activas manifestaciones en Atocha, Paseo de las Delicias, Santa María de la Cabeza, Cuesta de Moyano, Neptuno, Getafe, Cruz de los Caídos, Carranza, Fuencarral, Alberto Aguilera, Conde de Peñalver, Goya, Vital-Aza, Lavapiés, Tirso de Molina, Magdalena, Primo de Rivera, Sebastián El Cano, Bustamante, Fray Luis de León, Fernández de la Vega, Felipe IV, Espartel, Bravo Murillo, Francos Rodríguez, Quevedo, San Bernardo, Paseo del Prado, Capitán Cortés, Mesón de Paredes, Puente de Toledo, etc.

Madrid entero ha presenciado la protesta obrera..."

"Pero este triunfo de la clase obrera, apoyada por todo el pueblo —añadía el comunicado— no ha sido un regalo. Hemos pagado por él nuestro tributo, centenares de nuestros compañeros han sido detenidos antes y durante las acciones..."

Y las CC.OO. concluían reafirmando "el deber ineludible de solidaridad", de lucha por la libertad de los detenidos, en barrios y centros de trabajo, con asambleas, paros, colectas, minutos de silencio, boicot a los comedores y transportes de empresa.

## El día 30, a la hora de las manifestaciones

### 300 ciudadanos representativos acudieron al ministerio de Información con un escrito, avalado por millares de firmas iniciales, en el que se reclaman las libertades democráticas y la amnistía.

Representantes de dieciséis sectores ciudadanos dieron a la prensa española y extranjera el comunicado siguiente:

El 30 de abril, la clase obrera ha protestado, con huelgas y manifestaciones, por la grave situación económica que atraviesa el país y la falta de libertades políticas y sindicales, en acción por una alternativa democrática. Este mismo día, y a la misma hora de dichas manifestaciones, siete y treinta de la tarde, trescientos destacados ciudadanos pertenecientes a los siguientes sectores sociales y profesionales —abogados, amas de casa, asociaciones, cineastas, comisiones obreras, escritores, artistas, estudiantes, estudiantes de la Iglesia, médicos, organizaciones católicas, periodistas, profesores de Universidad, profesores de enseñanza media y primaria, sacerdotes, técnicos e ingenieros— se personaron en comisión en el Ministerio de Información y Turismo, para hacer entrega, ante el titular de dicho Ministerio, del siguiente escrito:

Al consejo de ministros. La situación actual, de grave crisis social, económica y política por la que atraviesa nuestro país se ha visto acentuada en los últimos meses por problemas tan diversos como la generalización del paro obrero, a través de los expedientes de crisis y práctica del despido libre, congelación de salarios y convenios colectivos, carestía de la vida, crítica situación de la pequeña y mediana industria y del comercio modesto, hundimiento del campo y crisis de la Universidad.

Ante estos hechos y ante las manifestaciones de protesta y descontento a que dan lugar, las autoridades, como única forma de abordar las causas que los engendran, responden con el empleo de la represión. Así, ante las justas peticiones de obreros y campesinos, de universitarios y sacerdotes, de la inmensa mayoría de los ciudadanos, se replica con la desposesión de cargos sindicales, con procesos y sanciones a diarios, revistas, escritores y periodistas, con la violación del fuero universitario.

Nosotros, trabajadores de la ciudad y del campo, sacerdotes, amas de casa, profesionales, intelectuales y artistas, hombres y mujeres de diversa condición política, ideológica o religiosa de los distintos pueblos de España, rechazamos los métodos represivos y afirmamos que la solución de estos y otros muchos problemas pasa por la implantación, de una manera real y efectiva, de las libertades democráticas fundamentales, reconocidas tanto en la Declaración Universal de los Derechos Humanos como en las últimas encíclicas papales.

Por consiguiente, pedimos:

1. Derechos de Asociación y reunión. Derecho de huelga. Libertad sindical. Libertad de expresión.
2. Respeto a las características nacionales de Cataluña, País Vasco y Galicia.
3. Amnistía general para presos y exiliados políticos y sociales.
4. Sufragio universal. Sólo el pueblo, ejerciendo libremente este derecho, podrá determinar el sistema político del Estado.

Al escrito acompañaban pliegos conteniendo millares de firmas, como primera entrega de las que posteriormente piensan efectuarse, ya que dicho escrito, planteado a escala nacional, y pese a las dificultades inherentes a su difusión, desea poner de manifiesto el sentir de los españoles de cara a una auténtica democracia sobre la cual organizar la convivencia nacional.

Ante la prohibición de entrada de todos los manifestantes al Ministerio, fueron comisionados por los presentes, para hacer entrega del documento, un sacerdote, un representante de la clase obrera, un destacado director de cine y un prestigioso profesor de medicina, no siéndoles aceptada en el Ministerio dicha entrega, para lo que se alegó la ausencia del Ministro de Información, por lo que este escrito será nuevamente presentado en fecha próxima.

Destacamos en esta nota el hecho de que, en dicha jornada, sectores profesionales e intelectuales plantean, solidariamente con la clase obrera, reivindicaciones democráticas y de repulsa a las actuales estructuras vigentes. »

Madrid 1 de mayo 1968, Fiesta del Trabajador.

# Un gran 1° de Mayo en Madrid

## Numerosas manifestaciones. - Pancartas, banderas, más choques

El primero de Mayo, pese al elevado número de detenciones hechas durante las manifestaciones del 30 y en días anteriores, los trabajadores madrileños respondieron al llamamiento de las C.O. yendo en masa a la Gran Vía y manifestándose, cuando no pudieron llegar a ella, en muy diversos lugares de Madrid.

En la noche anterior, tras las manifestaciones, en varios barrios de Madrid, fueron colgadas de cables y árboles decenas de banderas republicanas y rojas. Solamente en la zona de Tetuán aparecieron sesenta. También fueron pintadas muchísimas inscripciones, en toda la ciudad, contra la dictadura y reclamando libertad y amnistía.

Antes del mediodía, desde diferentes barrios comenzaron a desplazarse hacia el centro nutridos grupos de manifestantes con pancartas y banderas proletarias. De Cuatro Caminos salió un fuerte contingente hacia la Gran Vía con sus pancartas desplegadas y una bandera republicana y otra proletaria. Iban cogidos del brazo por el centro de la calle y se les sumaban nuevos manifestantes. Antes de llegar a Quevedo, esta manifestación fue teniendo choques con la fuerza pública sin que lograran disolverla. En Quevedo fue herido gravemente un joven manifestante que ha sido hospitalizado. Su novia se enfrentó con el policía agresor y éste la agarró por el cuello y tuvieron que liberarla de las garras del bruto otros manifestantes. La lucha de éstos con los grises fue muy viva. La policía hizo algunos disparos al aire. En esta zona y otras, las refriegas se sucedieron hasta las dos y media de la tarde.

Otro numeroso grupo de manifestantes chocó igualmente con la fuerza pública en la confluencia de la Avenida de América con Francisco Silvela. También llevaban pancartas y una bandera. Estos manifestantes apedrearon las cristalerías de varios Bancos. Otras manifestaciones chocaron con la Policía en Opera, Santo Domingo, Cea Bermúdez y otros lugares. Estos grupos, de varios centenares de manifestantes cada uno —más de 500 el que llegó a Cea Bermúdez, tras atravesar la Castellana— llevaban pancartas y banderas proletarias. En Jacometrezo el encuentro fue muy violento. A pedradas, los manifestantes obligaron a los grises, que cargaron, a meterse en los jeeps.

## Unos 25000 manifestantes en la Gran Vía

Mientras tanto en el piso 6° de la Torre de Madrid aparecía una pancarta de catorce metros cuadrados en la que se leía: ¡VIVA LA DEMOCRACIA! ¡VIVA LA LIBERTAD! Cerca de allí, en Princesa, otra manifestación chocó violentamente con la P. A. Aquí hubo heridos, entre ellos algunos grises, y detenidos. Los manifestantes que se enfrentaban a los grises eran, principalmente, muchachos y muchachas, en número casi igual. Las chicas se batían con el mismo ardor que los hombres. No pocos manifestantes se arrojaron al suelo para cortar la circulación. Otros se lanzaban contra los grises para arrebatárselos los detenidos. Un joven liberó a una chica a pesar de que dos de la Social le amenazaron con las pistolas. En todas las manifestaciones del Primero de Mayo hubo muchas mujeres.

Pese a cerrar la fuerza pública los accesos a la Gran Vía, a la una y media había unos 25.000 manifestantes según calculan muchos de los presentes.

Al mismo tiempo en calles adyacentes continuaba el forcejeo de otros grupos que intentaban llegar a la Gran Vía. Aquí, delante del local provincial de los sindicatos, trecho donde la concentración era más densa, se produjeron repetidos choques con la Policía. Y también se batían muchachos y muchachas y hombres de más edad y se desplegó una pancarta.

\*\*

Dada la multiplicidad de las manifestaciones y los lugares tan distintos y distantes en que se desarrollaron, resulta imposible dar una cifra total de manifestantes. Han sido muchas decenas de millares: trabajadores, estudiantes, jóvenes de sectores diversos, mujeres, empleados, intelectuales, etc. Y es de señalar que tanto el 30 de abril como el Primero de Mayo, en todas las calles, otros muchos millares de madrileños los animaban, a su paso, desde los balcones.

Algunos calculan que el total de detenidos en Madrid durante estas jornadas pasa del millar. Hipócritamente, las informaciones oficiales dadas a la Prensa las reducen a 20 ó 30.

## Las manifestaciones del 30 en Madrid, "vistas" desde los coches-radio de la policía

Damos a continuación extractos de algunos de los mensajes transmitidos por los coches-radio de la Policía durante las manifestaciones del 30 en Madrid. Son un indicio elocuente, y a veces angustiado, de la multiplicidad de dichas manifestaciones y de su intensidad.

"GRUPOS NUMEROSOS" carretera Toledo hacia plaza Elíptica... Por la carretera de Toledo pasan ocho autobuses vacíos de STANDARD. Un grupo de cuatrocientos avanza por Santa María de la Cabeza hacia Atocha. Otro grupo va hacia Atocha por la glorieta Fernández de la Vega. Otro grupo, de unos ciento cincuenta, por carretera Andalucía. Recurrir a los medios necesarios para disolverlos... Intento manifestarse diversos grupos en carretera Andalucía, altura Ciudad de los Angeles. Conato manifestación en carretera Andalucía, cruce carretera Villaverde. Carga la Policía Armada en Estación Delicias. Detenidos."

(EN SAN BERNARDO, A LAS SIETE MENOS DIEZ). — "Un grupo de setenta individuos

interrumpen tráfico esquina Carranza, gritan LIBERTAD, FRANCO NO, OBREROS Y ESTUDIANTES, COMISIONES OBRERAS. Rompen periódicos."

(CUATRO CAMINOS, DE SIETE Y MEDIA EN ADELANTE). — "Más de cien suben gritando por Fernández Villaverde. Grupo aparece dando gritos. Ambiente tenso. Tiran tachuelas a los jeeps policía. Francos Rodríguez, grupos con pancartas. Aparece numeroso grupo de doscientos en cine Europa. Son disueltos... En Estrecho, un grupo grande con pancartas. Se manifiestan gritando, son disueltos enérgicamente. Detenidos en Cuatro Caminos. Envíen SAVAS, no podemos movernos."

(DE 7,30 EN ADELANTE, CRUZ DE LOS CAIDOS). . . "Grupos numerosos jóvenes con pancartas en García Noblejas. Se forman grupos en Cruz de los Caídos. En calle Lago Constanza, grupo de unos cien. Dos grupos, de cien cada uno, por Alcalá hacia Cruz de los Caídos. En Quintana, grupo con pancartas... Grupos numerosos avanzan hacia Cruz de los Caídos por García Noblejas... Por García Noblejas avanzan distintos grupos, uno de ellos de doscientos. En Emilio Ferrari grupo numeroso... Ya tenemos bastantes detenidos en Cruz de los... Tiran piedras contra guardias en García Noblejas. Grupos tiran piedras en Ambulatorio de San Blas. Detenidos algunos de los que tiran piedras a los tranvías. En Quintana, más pancartas, dicen ABAJO LA DICTADURA.

(ATOCHA, DE 7,30 EN ADELANTE). — "Grupos numerosos, empieza rueda. Por lo menos ochenta por ciento de la gente que hay en Atocha vienen al lío. Aumenta densidad público, casi no pueden circular. Urgentemente, refuerzos. Baja grupo calle Atocha gritando. Cargan en Atocha, junto Bar Brillante. Junto con funcionarios político-social procedan detenciones. Expectación grande en balcones, gente se asoma a ellos. Policía Armada carga fuertemente en Cuesta Moyano. Tiran los bancos a la calzada. Lucha durante la carga. Bastantes detenciones. Actúen con toda energía, carguen, que no quede nadie. Cargas sucesivas, los estamos disolviendo.

"Por Santa María de la Cabeza sube grupo grande gritando. Disuélvanlos, hagan detenidos. Grupo bastante numeroso baja por Paseo Delicias dando gritos. Aparecen grupos

(Pasá a la página 7.)

## Si; el 2 hubo manifestación en la Puerta del Sol

Por el mismo procedimiento que las importantes y múltiples manifestaciones del 30 de abril y el Primero de mayo quedan reducidas para la agencia Cifra y ciertos diarios a "conatos de manifestación" esta clase de "informadores" escamotean la manifestación del 2 de mayo en la Puerta del Sol. Pero la verdad es ésta: A eso de las siete y media de la tarde comenzaron a llegar a aquélla numerosos grupos de obreros, mujeres, jóvenes, empleados intelectuales etc, y comenzaron a dar vueltas en denso y silencioso desfile por las aceras. Todo ello a pesar de que la plaza puede decirse que estaba militarmente tomada. Ni una sola esquina en que no hubiera Policía Armada y gubernativa. Detrás de la Dirección de Seguridad, 20 jeeps de los grandes llenos de grises. Y grises en todas las calles de los alrededores.

Los manifestantes continuaron su desfile hasta las diez de la noche, hora en que comenzaron a disolverse. Fueron varios millares.

El día 2 aparecieron junto a la Policía algunos tipos con la camisa de Falange. Realizaron varias provocaciones. Por ejemplo: poco antes de comenzar la manifestación, unos dieciséis sacerdotes se congregaron a la puerta de la iglesia de San Gines. Se proponían ir a entregar un documento protestando por las detenciones y malos tratos a los trabajadores efectuados por la policía en los días anteriores. Uno de los falangistas agredió a uno de estos sacerdotes.

Ese día se supo que en las manifestaciones de 1 de mayo habían sido detenidos varios periodistas. También que habían sido puestos en libertad la mayoría de los detenidos el 28 de abril.

El 2 de mayo, en varias fábricas importantes de Madrid se observaron minutos de silencio en protesta contra las detenciones de estos días y exigiendo la libertad de los detenidos.

# El 30 de abril y el 1º de Mayo en provincias

## Manifestaciones y choques en Asturias

**EN LA ZONA DEL CAUDAL.** — El Valle ha respondido con su característica combatividad al llamamiento de las Comisiones Obreras. El día 30 hubo gran manifestación en Mieres. Y éste ha sido el mejor Primero de Mayo del período franquista. Pese al enorme dispositivo de las fuerzas represivas y a la brutalidad con que han actuado.

**EN FABRICA DE MIERES** se acordó en asamblea una manifestación a la salida del trabajo y la integración posterior a la concentración general. Fuera de las minas se celebraron numerosas asambleas con participación de grupos de treinta y cincuenta trabajadores en cada una. Se difundieron sesenta mil octavillas.

### El día 30 de abril.

Hubo paros. En la mina TRES AMIGOS durante toda la jornada; parciales en los pozos BARREDO, BALTASARA y NICOLASA. En FABRICA DE MIERES, unos quinientos trabajadores salieron a las 3 y media en manifestación hacia la Casa Sindical, con unos dos kilómetros de trayecto. Llevaban un documento, aprobado en asamblea, en el que, entre otras cosas, se pedía libertad de asociación y derecho de huelga. Les salió al paso la fuerza pública, la que rompió la manifestación pero los miembros del Jurado siguieron agrupados hasta el Sindicato para hacer entrega del documento. Cuando se produjo el enfrentamiento de los manifestantes con la policía, las mujeres alentaban a los primeros gritando: "¡Al río con los opresores!", "¡A por ellos, valientes!".

En la Plaza, los vendedores se retiraron bastante antes de la hora habitual. Muchos comerciantes cerraron antes de las siete de la tarde, otros entrecerraron las puertas, permaneciendo al lado de las aceras, bien visibles para los manifestantes.

A las siete de la tarde, el lugar de la concentración estaba en plena efervescencia. Más de cinco mil personas, entre una nube de policías armados, con casco, pistolas y tolete, otros con pistolas de gases lacrimógenos. Gentes de Turón, Mereda, Pola de Lena, de todo el Valle. Hombres, mujeres, muchos jóvenes obreros y estudiantes, chicos y chicas, intelectuales, comerciantes y chigeros. Muchas caras nuevas. El hijo de un sargento de la guardia civil de Mieres fue uno de los más golpeados por los policías. En los balcones de las casas, incluso en las calles céntricas, la gente apiñada coreaba los gritos de LIBERTAD, aplaudía a los manifestantes, gritaba a los policías.

El 30, cuando el ambiente era más tenso, surgió la consigna de "a la Casa Sindical". Se congregaron de quinientas a ochocientas personas, encabezadas por una mujer que, secundada por los manifestantes, gritaba: "VIVAN LAS COMISIONES OBRERAS. VIVA LA LIBERTAD. TRABAJO. PAN PARA LOS DESPEDIDOS. LIBERTAD PARA LOS DETENIDOS."

Se emprendió la marcha por la calle DOCE DE OCTUBRE, irrumpiendo en la Avenida de José Antonio, a los gritos de ¡LIBERTAD! ¡LIBERTAD! Por el camino se gritó también ¡VIVA EL COMUNISMO! ¡VIVA LA REPUBLICA! Los manifestantes, que ya en ese momento eran unos dos mil, hicieron retroceder a varias parejas de la Guardia Civil y frente al Liceo hubo una carga brutal. Los manifestantes se defendieron a puñetazos, las mujeres incluso a mordiscos, hasta que fueron dispersados. Pero aquello no era más que el comienzo. Se formaron grupos de manifestantes en diversos lugares que hicieron retroceder a pedradas a los guardias en diversas ocasiones. La lucha duró aproximadamente dos horas. No se prolongó más porque los "grises" renunciaron a actuar en aquellos lugares de que se hicieron prácticamente dueños grupos de jóvenes, hombres y mujeres. Dos manifestantes resultaron gravemente

heridos y otros contusionados. La policía también se llevó lo suyo. Siete detenidos, de ellos tres mujeres.

### Y el Primero de Mayo.

El grito de LIBERTAD resonó como un clarinazo a las trece horas en la Plaza del Mercado. Siguió la quema de periódicos. Detuvieron a algunos hombres conocidos como comunistas y de Comisiones Obreras. Entre los detenidos, un popular obrero, Lito, quien se resistió valientemente. Fue arrojado al suelo, pisoteado, golpeado con las culatas. También su hermana fue brutalmente apaleada.

Cuando ya la afluencia era grande, comenzaron los gritos de LIBERTAD. La concentración duró hasta las tres y media de la tarde. Tráfico cortado en diversos puntos. Se establecieron cuatro puntos principales de acción: Requejo, Calvo Sotelo, Vasco y Carretera Nueva, con grupos de cien a quinientas personas, mientras en el centro actuaban otros muchos manifestantes. Se considera que participaron más de cinco mil personas. Los cuatro grupos citados estaban constituidos esencialmente por jóvenes. Jeeps cargados de "grises" resultaron abollados a pedradas. Los choques cesaron, como el día anterior, porque la policía renunció a entrar en la barriada donde los manifestantes se defendían. En total hubo unas treinta detenciones.

### GIJON

Asambleas en diversos talleres, particularmente en FABRICA DE MOREDA (siete comisiones de taller y una comisión central). Más de 200 trabajadores de esta factoría hicieron una "sentada" ante el Sindicato en solidaridad con sus compañeros de la ABELLO y contra los expedientes de crisis. Al ser disueltos, entraron en la iglesia de San José, donde un miembro de la Comisión Obrera explicó el papel de las Comisiones. Hubo otras pequeñas asambleas, entre ellas en la Camocha. Se distribuyeron decenas de miles de octavillas y manifiestos. Tres días antes aparecieron inscripciones: CNS, NO; COMISIONES OBRERAS, SI. Gijón vivía la hora de las Comisiones Obreras.

**EL DIA 30.** Calle Corrida. Seis de la tarde. Numerosa fuerza pública. La calle comienza a llenarse de obreros, estudiantes, mujeres, chicas, jóvenes, otros ciudadanos. A las seis y media estaba abarrotada de gente en continuo paseo. La policía perdía el control ante aquella masa de cuatro a cinco mil personas que seguía aumentando. Se marcha hacia la fuente luminosa. Los policías descienden de los coches, tratan de cortar la cabeza de la manifestación, donde iban los dirigentes de las Comisiones. Se grita: VIVAN LAS COMISIONES OBRERAS. CNS, NO. LIBERTAD. Carga brutal. La policía cobra igualmente. Los vecinos la increpan. Siguen las carreras y surge la voz de "al paseo de Begoña", donde está el cuartel de la Policía Armada. Las cargas, carreras, reagrupamiento de gente y los gritos durarán hasta las 9 de la noche.

**PRIMERO DE MAYO.** — Paseo de Begoña, doce y media. Mucha concentración popular. Comienzan las detenciones. Los trabajadores siguen llegando y marchan paseo arriba paseo abajo, expresando con su presencia su adhesión a las Comisiones Obreras.

Primer balance de estas dos jornadas en Gijón, muy positivo. Las Comisiones han afianzado su papel dirigente. Gran combatividad de masas. En las empresas se planteará la acción para liberar a los detenidos.

### OVIEDO

El 29 de abril, asamblea en la Facultad de Filosofía y Letras, con intervención de un

dirigente de las CC. OO., en la que se decidió la huelga para el día siguiente, en solidaridad con el movimiento obrero, huelga que fue efectiva. El gobernador ordenó el cierre de las Facultades de Filosofía y Derecho, así como de la Escuela de Peritos de Gijón.

En la mañana del 30, el Paseo de los Alamos apareció ocupado por los "grises" y la secreta. También las calles adyacentes. Tropel de gentes, pugnas con la policía, carreras y amagos de detenciones. La situación se repitió el primero de mayo. En cuanto sonaron los primeros gritos de LIBERTAD, la policía se lanzó contra los grupos.

## Guipúzcoa - En EIBAR

A las doce del Primero de Mayo tuvo lugar la concentración en la Plaza del Ayuntamiento, con participación de muchas mujeres, permaneciendo allí más de media hora. Luego marcharon en dirección a la carretera de San Sebastián pero doblaron por el mercado para volver al Ayuntamiento, siendo entonces embestidos por un auto de la policía. Hubo refriegas incluso en los bares donde se retiraron parte de los manifestantes. En la manifestación tomaron parte gentes de todas las tendencias. Los 1.800 obreros de la ALFA y otros de diversas empresas pararon el 2 de mayo.

### En RENTERIA

Las acciones obreras empezaron el día 30. Hubo paros de 10 minutos en las fábricas de AYALA y RAMON VIZCAINO, en esta última con boicot al transporte. La manifestación del Primero de Mayo se inició alrededor de las doce y media. Centenares de personas daban vueltas en la Alameda de Gamón y otros centenares más lo presenciaban. Posteriormente llegó la Guardia Civil, metralleta en mano pero las concentraciones se desplazaron entonces a diversos puntos de la localidad, la más importante en el barrio de Alaberga, al grito de LIBERTAD, con muchos jóvenes y mujeres. A las 8 de la tarde, cuando la Alameda estaba repleta con motivo del baile, un núcleo de jóvenes comenzó a gritar: ¡COMISIONES OBRERAS! ¡DEMOCRACIA! ¡LIBERTAD!, gritos a los que se sumó la generalidad. Entonces intervino la Policía Armada. Hubo nuevas carreras pero los grupos se reconstruían una y otra vez.

### En VILLAREAL Y ZUMARRAGA

Gran jornada. Cerca de un millar de personas en la cuesta de Villarreal. Gran expectación en balcones y ventanas repletos de gente. Los jóvenes tomaron la iniciativa de los gritos de LIBERTAD y VIVA EL PRIMERO DE MAYO. Se inició el desfile con canciones de las Comisiones Obreras. Cargas de la Guardia Civil, refriegas y detenciones. Más de 60 personas interrogadas en el cuartel. Tres sacerdotes y un seminarista se negaron a entregar la documentación a los guardias. Durante toda la tarde la animación fue extraordinaria.

### En ZARAUZ

**En ZARAUZ.** A las 10 de la noche, toda la juventud concentrada para el baile prorrumpió en vivas a la LIBERTAD y el PRIMERO DE MAYO.

### En VERGARA

**En VERGARA.** Desde el día 27 se vivía aquí ambiente de lucha. En varias fábricas hubo paros de diez minutos y protestas silenciosas el día 30. El primero de mayo se manifestaron más de mil personas, aparte de mucha gente en balcones y ventanas. Se

guardaron varios minutos de impresionante silencio. Gran participación de jóvenes y mujeres.

## Y EN SAN SEBASTIAN

Las distintas manifestaciones tardaron en ser dispersadas. A las doce y media, mucha gente en el bulevar. Un grupo proveniente del Náutico se transformó pronto en masa de centenares de manifestantes a los gritos de LIBERTAD, ALKARTASUNA (Unidad), COMISIONES OBRERAS. Fueron dispersados por una carga de "jeeps". En la Avenida, quema de periódicos fascistas y tráfico interrumpido. Se formaron numerosos grupos en el centro de la ciudad que arrojaron obstáculos a la calzada para cortar la circulación. Los cristales de los diarios "La Voz de España" y "Unidad" (del Movimiento), en la calle San Marcial, fueron rotos. Las manifestaciones duraron hasta pasadas las dos.

## VIZCAYA

Las detenciones "preventivas" de decenas de representantes obreros no impidieron las asambleas previas ni la presencia del pueblo en las calles. La concentración policíaca fue enorme. Tan sólo en Sestao cuatrocientos guardias civiles. Motoristas con metrallata patrullaban por las calles y la brigada político-social haciendo continuas redadas. Lo mismo en otros pueblos como Baracaldo y Basauri. El 29 hubo huelgas reivindicativas en las factorías de ECHEVARRIA S.A. de Santa Agueda y Recalde. El 30, en la NAVAL de Sestao huelga de 6 horas en los dos turnos. En la G.E.E., los días 29 y 30 más de dos mil obreros y empleados se manifestaron ante la dirección. En la Babcock Wilcox paros parciales, así como en la EUSKALDUNA, de Asua, y otras.

En Bilbao, concentraciones populares el Primero de Mayo, cargas de la policía, principalmente en la Plaza Zaballuru, Siete Calles, San Francisco y otras. Pedradas contra los guardias en Santo Tomás, a los gritos de LIBERTAD. También en el Arenal. 24 detenidos, entre ellos cinco muchachas.

El 2 de mayo, y en protesta contra la represión, nuevos paros en la NAVAL y la BABCOK.

## PAMPLONA

(De las agencias.) Unos quinientos jóvenes se manifestaron silenciosamente el Primero de Mayo en torno a la Plaza del Castillo. Al cabo de una hora se dispersaron ante la intervención de la policía, a los gritos de LIBERTAD.

## LEON

Desde las 8 de la mañana, parejas de policía armada y guardia civil en las cercanías de obras y talleres, así como en los Talleres de Material Móvil de la RENFE. En la zona de Villablino habían sido detenidos los miembros de la comisión obrera elegida para llevar las reivindicaciones al Sindicato. A las 7 de la tarde, hora prevista para la concentración, el triángulo de la capital donde están emplazados el Sindicato y el Gobierno Civil se hallaba acordonado. Un nutrido grupo de trabajadores se pone en marcha encabezado por la Comisión Obrera. Por la plaza Calvo Sotelo entran los jóvenes estudiantes, muchachos y muchachas, con los libros bajo el brazo y clavales rojos.

## Galicia -

## VIGO

Después de intensa propaganda en los centros de trabajo, el Primero de Mayo tuvo lugar la concentración en la calle del Príncipe, en la que, desde las doce y media de la mañana, comenzaron a desfilar numerosos grupos que iban de una a otra punta de la calle, así como por las de Colón y Policarpo Sanz. También en torno a la cárcel y al tribunal. Hacia la una y cuarto se calcula en más de quinientas el número de personas presentes en la calle del Príncipe. Los "grises" impedían que se agrupasen en un bloque único.

## FERROL

(de las agencias). Numerosos trabajadores se concentraron en la plaza de Honorio Cornejo y cantón de Molins. Varios detenidos.

## VALENCIA

30 DE ABRIL. Numerosa afluencia de trabajadores en la calle Barón de Cárcer, donde se encuentra el local de la CNS, guardado por más de un centenar de policías. Se impide la concentración de más de tres personas. Conatos de manifestación, varias detenciones. A las seis de la tarde se había celebrado una asamblea de estudiantes en la que se decidió sumarse a las demostraciones obreras de este día y del Primero de Mayo. A las 7 de la tarde, la avenida del Oeste estaba ocupada por la fuerza pública lo que no impidió que varios miles de personas hicieran acto de presencia allí. Desde los balcones y puertas de los almacenes otros muchos ciudadanos asistían al continuo desfile.

PRIMERO DE MAYO. Enorme despliegue de fuerzas represivas. La Glorieta de Panterre ocupada por más de 250 policías. Lo mismo en las calles de la Paz y Colón, plaza del Caudillo y otros lugares céntricos. Camiones cargados de "grises" por todas partes. Desde las 11 a la una, numerosos grupos de jóvenes y obreros tratan de constituirse en manifestación, hostigados continuamente por la policía. Concentración en la plaza San Agustín y marcha hasta la Gran Vía a los gritos de LIBERTAD. Mientras tanto, miles de hombres y mujeres caminan por el centro de la ciudad, pugnando por congregarse. Numerosas detenciones de obreros, estudiantes, sacerdotes y mujeres.

## SAGUNTO

Unidad y entusiasmo en este Primero de Mayo. A las 10 de la mañana se habían concentrado ya más de dos mil obreros que hicieron frente a la guardia civil. Ante la detención del dirigente obrero Miguel Lluch, miles de personas se concentraron ante el cuartel de la G.C. Puesto en libertad y de nuevo detenido, la movilización obrera duró toda la jornada, con repetida presencia ante el cuartel; finalmente Lluch fue trasladado a la Jefatura de Policía de Valencia.

## MURCIA

— Diversos grupos católicos celebraron un acto conmemorativo del Primero de Mayo en el que fue abucheado el delegado de la autoridad. A la salida del acto, unas quinientas personas, entre ellas varios jesui-

tas, fueron en manifestación hasta el Gobierno Civil a los gritos de DEMOCRACIA y LIBERTAD. Cuatro detenidos. Los fascistas agredieron a un sacerdote. Hacia la una de la tarde comenzó la concentración popular en la Plaza del Ayuntamiento. Numerosos jóvenes. Pese a la presión policíaca, la agitación se prolongó hasta las seis de la tarde. Varios detenidos.

## Andalucía - CADIZ

Concentración, el día 30, de quinientos obreros de la Bazán ante las oficinas y desfile al final de la jornada en dirección a la ciudad, atacado por la policía en el Puente de Hierro.

## PUERTO DE SANTA MARIA

Acordada en asamblea, concentración de centenares de trabajadores, el 30, ante el Sindicato y cortejo hasta el Ayuntamiento. Protesta masiva de unos seiscientos obreros ante la detención de tres de sus compañeros cuya libertad fue conseguida.

## CORDOBA

Concentración, convocada por las CC.OO., en la plaza José Antonio en la tarde del 30, desde las siete y media a las nueve de la tarde. Refriegas con la policía, a los gritos de LIBERTAD. El Primero de Mayo numerosos grupos en el camino de Linares.

## SEVILLA

(De las agencias.) Jóvenes obreros y estudiantes han desfilado en las calles, sentándose en algunas de ellas y cortando la circulación. La Policía Armada ha intervenido en diversas ocasiones. Detenidos, entre otros, los que encabezaban la manifestación.

Los empleados del BANESTO se manifestaron por el aumento de sueldos y contra las destituciones.

(Corresponsal.) En DOS HERMANAS, planes y concentración a las seis y media en el Sindicato. Una comisión, tres hombres y tres mujeres, reclamaron la libertad de los compañeros detenidos el 29. Expulsados del Sindicato encabezaron una manifestación a los gritos de LIBERTAD y COMISIONES OBRERAS.

## Las manifestaciones, del 30 en Madrid, desde los coches-radio...

(Viene de la página 5)

en calle Bustamante. Baján grupos por Delicias y Santa María. Plaza Capitán Cortés, grupos. Circulación cortada en Delicias. Tirso de Molina aparece grupo gritando. Otro grupo frente Hotel Nacional, rompen periódicos. Aglomeración en plaza Beata María. Grupos Delicias se reagrupan y forman manifestación. Accesos Santa María Cabeza grupos gritan. Coger revoltosos. Han destrozado un autobús y volcado otro en Primo de Rivera. En Mesón de Paredes circulación cortada. Hay grupo numeroso.

"En Santa María de la Cabeza gritan FRANCO NO, OBREROS SI. Grupos lanzan gritos subversivos en Tirso de Molina. En Neptuno tiran los bancos a la calzada. En Primo de Rivera, frente Escuela Maestría Industrial, han cortado circulación con tablones y sacos cemento. Se hace frente a fuerza pública y destrozán autobús línea 27. Vecinos en balcones.

"Por la calle Delicias vienen unos trescientos gritando LIBERTAD SI, DICTADURA NO. Actúan grupos varios en Lavapiés. Calle Atocha grupo numeroso, piedras contra los guardias. Unos cien, incluso mujeres, cortan circulación con bancos en José Antonio Armona. Que venga un Sava por detenidos en Santa María de la Cabeza. La circulación cortada en calle Atocha. En Fray Luis de León dos coches volcados, cristales y carrocería rotos.

"Grupos numerosos en Delicias, manifestándose y gritos. Más pedradas y cargas junto Caja Ahorros de Primo de Rivera. Grupos en

Espartero, de jóvenes, avanzan parece que hacia Atocha.

(ZONAS VARIAS). — En Glorieta Quevedo, Fuencarral, Glorieta San Bernardo tiran piedras a los Bancos. Arrojan bancos del paseo a la calzada. Rompen periódicos y los quemán... Hay periódicos rotos en calle Monte-león. Seguidles pista.

"Esquina conde Peñalver a Goya hay un grupo que va hacia plaza Roma... De Cibeles a Sindicatos va grupo corriendo. Haced detenciones. En Avenida José Antonio, grupos mujeres y hombres tiran a la calzada para cortar circulación. Calle Carranza, grupo unos cincuenta. En Hermanos Becquer un grupo. En Puerta Toledo apedrean autobuses. Un detenido. Puerta Alcalá, nos están apedreando. Tenemos detenidos. En San Bernardo, unos setenta individuos han interrumpido el tráfico y gritan COMISIONES SI, FRANCO NO, tiran bancos a la calle. En Goya, 7,30, se corta circulación, rompen periódicos, gritos subversivos, pasquines de Comisiones y AST. Se tiran ladrillos y bancos.

"En Goya, se forma grupo, corta circulación con Alcalá, rompen periódicos, mismos gritos que en San Bernardo, calles llenas de bancos rotos y panfletos, ladrillos, tachuelas. Más panfletos Comisiones.

"Alfonso XII. Desde las 8 y cuarto hasta las 9, grupo unos cuarenta jóvenes en Cuesta Moyano corta circulación, arrojando bancos a lo largo Alfonso XII, bajan Paseo del Prado, arrojan bancos. Grupo sube y baja constantemente por Montalbán, Antonio Maura, Juan de Mena. Plaza Lealtad apedrean Palacio Bolsa. Juan Mena apedrean coche policía."

# La retórica de Carrero Blanco y la realidad

**T**RAS la devaluación de noviembre, el país ha expresado con unanimidad impresionante, su repulsa al "triumfalismo económico" y ha exigido que se le permita de una vez conocer la realidad de la situación y las perspectivas que aguardan al país.

El rudo contraste entre esta exigencia nacional y el discurso de Carrero Blanco en las Cortes el 3 de abril y la Memoria presentada por López Rodó en el Consejo de Ministros, el día 20, bastaría por sí solo para mostrar el agotamiento del sistema. "Los dioses ciegan a los que quieren perder" y ambas piezas retóricas patentizan hasta que punto "el equipo gobernante" (que ni es equipo, ni govierna) ha perdido la cabeza.

El "triumfalismo" del pasado reciente, se expresaba en que, soterrando los problemas reales, se pregonaban triunfos estadísticos que un auge económico, cuyo análisis se escamoteaba, ponía a disposición de los voceros oficiales. Hoy esas bazas han desaparecido y el triumphalismo aparece desnudo, pateando en el vacío, como un muñeco de feria.

El triste amanuense que preparó el "papel" que Carrero Blanco leyó en las Cortes, se vengó de la penosa tarea que le había sido impuesta, introduciendo en el texto las palabras justas y precisas que mejor pueden calificar el discurso que se estaba pronunciando; aquéllas con las que aludió a que "las paredes de la sala habían escuchado pedestres intervenciones, tremendas falsedades e insignes tonterías".

Eso, exactamente, de un extremo al otro, fue la pieza oratoria. Se impondría refutar cada cifra, cada frase, cada razonamiento. Bástenos aquí, poner frente a frente, de la manera más concreta posible, la síntesis final del discurso, con las propias estadísticas oficiales.

"Gracias a las medidas adoptadas —dijo Carrero Blanco— se ha mantenido la estabilidad del coste de la vida, nuestras exportaciones se han expansionado considerablemente, las reservas de divisas han aumentado, el paro ha cambiado de tendencia, en el pasado mes de marzo."

**"Se ha mantenido la estabilidad del coste de la vida..."**

A ello, el Instituto Nacional de Estadística, responde:

## Evolución del Coste de la Vida

(Primer trimestre de cada año)

1966	— 0,02
1967	+ 1,20
1968	+ 1,33

Es decir, el coste de la vida está aumentando a un ritmo más rápido que en 1967, el año que nos condujo al despeñadero de noviembre y a la devaluación. Y no digamos, en relación con 1966, en el cual, como suele ser tendencia estacional en el primer trimestre, el coste de la vida descendió.

Pero es más, los precios al por mayor han aumentado en un 4,5 % esto es, con un ritmo dos veces y media más rápido que en 1967 y casi cuatro veces más que en 1966. Los incrementos del índice de precios al por mayor, anuncian inexorables aumentos del coste de la vida en los próximos meses.

**"Nuestras exportaciones se han expansionado considerablemente..."**

Y, la Dirección General de Aduanas, responde:

Expresado en dólares, durante el primer trimestre del año las exportaciones han crecido en un 11 % y las importaciones han disminuido en un 4 %. En ambos casos, menos del 16,3 por ciento en que se ha devaluado la peseta. En consecuencia, como con la devaluación las importaciones se pagan más caras y las exportaciones se cobran más baratas, "gracias a las medidas adoptadas", **el déficit en pesetas del comercio exterior en el primer trimestre de este año es un 2 %**

**mayor que en el mismo período del año pasado.** El objetivo más aseQUIBLE e inmediato, para alcanzar el cual se ha impuesto al país el Plan de austeridad, no se ha logrado.

**"Las reservas de divisas han aumentado..."**

Y, el Banco de España, responde:

De noviembre a febrero, las reservas de divisas **han disminuido** en 50,8 millones de dólares. Según el "YA" del 21 de abril, en una nota a todas luces redactada con datos suministrados por el Instituto Español de la Moneda Extranjera, en marzo se ha producido una nueva baja de 40,3 millones. En total, desde la devaluación, las reservas de divisas han debido de disminuir en alrededor de 90 millones de dólares.

**"El paro ha cambiado de tendencia en el pasado mes de marzo..."**

Siempre el paro cambia de tendencia en el mes de marzo, por la sencilla razón de que se intensifican las faenas del campo, aumenta la construcción y salen los remolacheros a Francia. Todos sabemos que las estadísticas oficiales del paro no tienen ningún valor. Pero así y todo es preciso recordar que, según el Ministerio de Agricultura, en **marzo** había 156.800 obreros agrícolas parados, lo que representa un 35,8 más que en marzo de 1967. Según la Delegación de Sindicatos de Barcelona, en dicha capital había 22.687 parados inscritos, con un au-

mento, **durante el mes de marzo**, de 1.166, es decir, del 5 %. En abril se han aprobado en la capital catalana, 46 expedientes de crisis.

En la nota del Gobernador Civil de Asturias del 28 de abril, publicada para intimidar a los trabajadores ante las jornadas anunciadas, se reconoce que "los despidos producidos últimamente", han sido de 3.414 trabajadores, de ellos 2.050 mineros y los suspendidos por expedientes temporales de crisis, 2.283, de ellos 1.940 mineros. El concejal de Sevilla Alejandro Rojas Marcos, en el Pleno del Ayuntamiento del 26 de abril, denuncia que la situación de paro en la provincia es más grave que nunca, que alcanza casi al 5% de la población activa y ello, pese a que se están tramitando cien pasaportes diarios para emigrar.

Para empecinarse en el "triumfalismo" ya no le queda al Gobierno otro remedio que recurrir a las "tremendas falsedades", a la mentira monda y lironda. Y esto, de forma descarada, ante los ojos de todo el país que le repudia y le condena.

Las medidas para "preservar el equilibrio externo e interno de la economía", han fracasado rotundamente. De ellas, sólo queda en pie con toda su crudeza el bloqueo de salarios, cuyo irritante mantenimiento aparece aún más evidente ante el disparadero de los precios.

Las jornadas de lucha le han asestado ya un serio golpe. Ahora se trata de continuar, de empujar más todavía, hasta romperlo y derribarlo.

## La "mini-crisis"

Dos semanas antes del 30 de abril, Franco —a pesar de su voluntad de congelar la crisis de su Gobierno— ha tenido que cambiar uno de sus ministros. La salidad de Lora Tamayo es el reconocimiento de la fuerza impresionante alcanzada por el movimiento democrático estudiantil. La presión de éste había determinado la dimisión del rector y de la Junta de gobierno de la Universidad de Madrid, y de hechos parecidos en otros lugares. Franco ha tenido que registrar el desahucio de su ministro.

El programa que se desprende de las primeras declaraciones de Vilar Palasí es obvio: nos hallamos ante un intento de "apaciguar" el movimiento de los estudiantes; a través de promesas y frases demagógicas, se pretende sembrar ilusiones entre sus sectores más moderados y debilitar así la unidad del movimiento universitario, unidad que se asienta en las justas reivindicaciones democráticas en defensa de las cuales las grandes masas de los estudiantes han desplegado, durante los últimos meses, acciones y luchas de una amplitud extraordinaria.

La presencia masiva de los estudiantes (en Madrid, a pesar del cierre de la Universidad) en las manifestaciones del 30 de abril y 1 de mayo constituyen sin duda una primera indicación —y cuán elocuente— del fracaso al que están condenadas las maniobras de Vilar Palasí y de su equipo. De esa presencia se habla en las numerosas informaciones publicadas en otras páginas de MUNDO OBRERO. Nos limitaremos a destacar aquí algunos rasgos: en numerosos Distritos, el Sindicato Democrático de Estudiantes decidió, como tal, apoyar las manifestaciones convocadas por las Comisiones Obreras. Delegados de éstas han participado en numerosas asambleas estudiantiles. En diversas Universidades, hubo huelga general el 30 de abril (en Santiago, después de una votación secreta para decidirla). Y para subrayar precisamente el caso de la única Universidad que hasta hace dos meses no se había incorporado a la acción general, en Murcia, como en las otras ciudades, los estudiantes han participado activamente en las jornadas del 30 de abril y Primero de mayo.

De estas jornadas el movimiento estudiantil sale considerablemente fortalecido; y en condiciones mejores para afirmar su contenido democrático, para extender y consolidar su unidad y para avanzar —a despecho de las maniobras y de la represión gubernamentales— en la realización del Sindicato Democrático de Estudiantes.

En estos momentos, como se destaca con razón en la última resolución de la Junta de Delegados de Madrid, las reivindicaciones estu-

diantiles que se colocan en un primer plano, son las de exigir una amnistía universitaria que liquide todas las sanciones y expedientes aplicados a estudiantes y profesores, la anulación de la decisión del Gobierno autorizando la entrada de la policía en los edificios universitarios; y asimismo, la concesión a los estudiantes del derecho de auto-organización, de manifestación y de huelga; y el reconocimiento, por lo tanto de su sindicato Democrático, que es la única asociación estudiantil que **existe de verdad**, cuando todo el mundo reconoce (hasta en las propias declaraciones oficiales) que las Apes o Aes son una entelequia, o mejor dicho no son nada.

En Santiago de Compostela, los estudiantes, gracias sobre todo a su unidad, han arrancado la anulación de las sanciones. Ese ejemplo pone de relieve la debilidad del Gobierno, la posibilidad, mediante un fortalecimiento de la lucha, de obligarle a nuevos retrocesos.

El movimiento estudiantil abarca ahora a todas las Universidades españolas sin excepción; ello resalta precisamente su auténtico carácter de masas.

Además, y es uno de sus rasgos importante, **que hace falta conservar y reforzar**, los estudiantes han conseguido para su lucha un apoyo creciente de profesores, de sectores intelectuales y profesionales, y en términos más generales, entre las capas sociales a las que pertenecen sus familias.

En la medida en que consolide su unidad en torno a su plataforma democrática, en que estreche su ligazón con los profesores y otros sectores sociales, y vinculado con el movimiento obrero de la forma que se ha puesto en evidencia en las recientes jornadas de lucha, el movimiento estudiantil desempeñará un papel creciente en la lucha contra la dictadura y por imponer una alternativa democrática.

### AYUDA AL VIETNAM

Comité Provincial de ALN ...	100 Pts
Comité Provincial de U .....	5.143 Pts
Comité Provincial de R .....	1.428 Pts
Familia Julio .....	8.500 Pts
Un Grupo de mujeres y hombres de Granada .....	1.400 Pts
De Luxemburgo .....	3.248 Pts
De B. B. C. de Burgos .....	100 Pts

TOTAL ..... 19.919 Pts  
30 de abril de 1968.

# La solidaridad internacional con las C. O.

La preparación de las jornadas de lucha organizada por las Comisiones Obreras, han despertado mucho entusiasmo entre los trabajadores españoles emigrados en otros países y entre los amigos del pueblo español en el campo democrático internacional. Muchos han sido los actos celebrados, las manifestaciones habidas, los pliegos de firmas recogidos como testimonios de esta hermosa solidaridad. Es imposible recoger todo cuanto ha acontecido. Por eso nos limitaremos a dar un resumen, que será incompleto, de las informaciones que han llegado a nuestro poder.

**FRANCIA:** George Seguy, secretario general de la C.G.T., hizo unas declaraciones, transmitidas por Radio España Independiente y reproducidas en "L'Humanité" de París, en las que dijo: "En vísperas del primero de mayo, la atención general está pendiente del llamamiento lanzado para el 30 de abril por las Comisiones Obreras, apoyado por los valientes dirigentes encarcelados... Nosotros haremos que a la represión de que son víctimas los militantes obreros de España corresponda un nuevo impulso de la solidaridad y la protesta obrera en Francia y en el mundo".

La Federación Nacional de Ferrovianos entregó pliegos con miles de firmas en el Consulado español de París en solidaridad con las Comisiones Obreras y exigiendo la libertad de los presos políticos y sociales. En Perpiñán tuvo lugar un mítin de solidaridad con los trabajadores españoles, al que asistieron más de mil personas, organizado por la C.G.T. y los partidos políticos de izquierda. Además, hubo mítines de solidaridad con las Comisiones Obreras, en los que participaron numerosos españoles, en Nimes, Lille, Burdeos, Bezons, Pantin y en otras ciudades francesas. Los trabajadores franceses y españoles dirigieron muchos documentos a la Oficina Internacional del Trabajo denunciando la represión franquista y solicitando su intervención en favor de los presos políticos y sociales. Gran cantidad de delegaciones, integradas por centenares de españoles y franceses han ido a los consulados y a la Embajada de España con pliegos de firmas y a pedir directamente a los diplomáticos españoles hagan llegar al Gobierno de Franco la protesta de los trabajadores españoles y franceses contra la represión.

En todas las manifestaciones celebradas con motivo del primero de mayo han destacado las pancartas llevadas por los trabajadores españoles en solidaridad con las Comisiones Obreras y en protesta contra la represión.

**SUIZA:** En Ginebra hubo una concentración de centenares de españoles frente al Consulado General de España, muchos de los cuales habían acudido de otros cantones, con el propósito de manifestar su solidaridad con las víctimas de la represión franquista y en apoyo de las Comisiones Obreras.

La policía de Ginebra trató de disolver la manifestación cargando sobre los manifestantes. A esta violencia, los trabajadores españoles respondieron con la mayor energía con palos, paraguas y otros objetos a su alcance. Como consecuencia de la refriega varios españoles y policías resultaron heridos.

En Lausanne, más de 600 españoles desfilaron el primero de mayo. También lo hicieron centenares de compatriotas nuestros en Zurich.

**BELGICA:** Ha habido mítines de solidaridad en Bruselas y Lieja en los que participaron sindicalistas belgas y trabajadores españoles. También hubo amplia participación de los españoles en las manifestaciones que tuvieron lugar en Verviers, Namurs y en otras ciudades belgas.

**HOLANDA:** En la ciudad de Amsterdam hubo una manifestación de centenares de españoles y llegaron al consulado español para entregar un pliego con mil firmas.

**REPUBLICA FEDERAL ALEMANA:** En Frankfurt, Colonia, Hanover, Nuremberg y otras ciudades de la Alemania occidental, los españoles emigrados han organizado actos de solidaridad, han participado en manifestaciones de calles y han intervenido en mítines de los trabajadores alemanes para explicar la lucha de los trabajadores españoles, lo que son las Comisiones Obreras, haciendo en todos ellos vibrantes llamamientos a la solidaridad con los presos.

Los trabajadores de la construcción de Finlandia, los trabajadores yugoslavos, los portuarios londinenses y obreros de otros muchos países, se han dirigido a las autoridades franquistas ha-

ciendo constar su solidaridad con los trabajadores españoles y su protesta contra la represión de que éstos son víctimas.

## LLAMAMIENTO DE LAS COMISIONES OBRERAS A LA SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

Circula un documento de las Comisiones Obreras del que reproducimos los siguientes párrafos: "Las Comisiones Obreras agradecen las continuas muestras de solidaridad de toda clase que el movimiento obrero español recibe, y os piden en estos momentos críticos pero esperanzadores en la lucha por la emancipación total de la clase obrera, una acción solidaria combativa: mani-

festaciones, asambleas, huelgas, escritos, colectas, etc."

"Las Comisiones Obreras acuden a la solidaridad internacional, convencidos de que todos los trabajadores del mundo apoyarán la activa lucha de los obreros españoles por su emancipación."

"En el año de los Derechos del Hombre, ¡Viva la Unidad Obrera Internacional!"

Al llamamiento de las Comisiones Obreras respondamos en todas partes elevando la solidaridad, exigiendo la libertad de los presos políticos y sociales, reclamando el sobreseimiento de las causas instruidas contra muchos dirigentes obreros y la disolución del Tribunal de Orden Público.

## En las conversaciones de París, el Vietnam está sostenido por los pueblos

El 10 de mayo han comenzado las conversaciones oficiales entre el Vietnam del Norte y los EE.UU. Se llevan a efecto en París, en el palacio Kleber, aunque la delegación norteamericana había sugerido un "lugar tranquilo" y alejado de la capital, para ponerse a salvo de la presión pública. Son conscientes de su impopularidad, de la impopularidad de su política agresiva. Por el contrario la delegación norvietnamita, que dirige Xuan Thuy, ha encontrado estímulo en la entusiasta acogida que tuvo a su llegada a París. Estas conversaciones son unos contactos preliminares con vistas a gestionar el cese de los bombardeos sobre el Vietnam del Norte, premisa indispensable para una negocia-

ción de fondo, pero son saludadas con esperanza, como un paso adelante en el difícil camino de la paz.

"En lo que concierne a la parte vietnamita —ha declarado Xuan Thuy— haremos todo lo posible, con una actitud seria, para realizar el deseo del pueblo vietnamita, que es el deseo del pueblo norteamericano y de todos los pueblos del mundo".

Sería iluso esperar —decimos nosotros— que los gobernantes norteamericanos, que han sido madurados para estas conversaciones a golpes de derrota militar y política en el Vietnam y en el mundo, pongan la misma voluntad. Pero los hechos son tozudos y la verdad incuestionable, cada vez más incuestionable, de los hechos, es que la política brutal de los gobernantes de los EE.UU. se ha hecho trizas en el Vietnam, y no tienen otra salida que la negociación o seguir quemando dinero y hombres en una guerra cada vez más impopular y sin esperanzas de victoria. En vísperas de las elecciones presidenciales, roídos por dentro por la lucha antirracista, en peligro la estabilidad del dolar, repudiada su guerra de agresión por la opinión pública universal y por una gran parte, cada vez mayor, del pueblo norteamericano, colocados a la defensiva y prácticamente asaltados sus ejércitos expedicionarios por el FNL, los norteamericanos llegan disminuidos y en situación difícil a la mesa de la negociación.

En esas condiciones cabría un buen augurio. Pero entra en el juego también la soberbia, y el "presigio" de gendarme imperialista que ha sido revolcado y precipitado en una crisis, por un pueblo pequeño pero unido e invencible en la defensa de su libertad. Maniobrarán con toda seguridad, buscarán los caminos de la dilación, a la espera de una mejor suerte en el campo militar, aunque los acontecimientos del Vietnam, la gran ofensiva del FNL que acaba de romper los diques de Saigon, demuestra que la guerra en el Vietnam no cambiará de signo.

Por ello la única forma para los pueblos de propiciar un desarrollo favorable de las conversaciones iniciadas en París, para el cese preliminar de los bombardeos y la negociación ulterior de la paz, es no desarmar la esperanza y elevar la lucha cada vez más contra la agresión de los imperialistas al Vietnam.

La gran ofensiva militar y popular que inició el 6 de mayo el FNL, el llamamiento que ha hecho a toda la población del sur para que proteja y secunde esta acción contra los agresores, las formas complementarias de unidad nacional surgidas a partir de la gran ofensiva, enseñan que el camino de la negociación pasa por la lucha constante para obligar a entrar en razón a los belicistas de los EE.UU. Esta contraescalada de la paz, debe incrementarse, no sólo en el Vietnam, sino en todo el mundo. También en nuestro país donde hay un noble sentimiento de adhesión a la causa del pueblo vietnamita y de justa repulsa a sus agresores.

La vigilancia y la presión universal debe conseguir que en estas conversaciones iniciadas en París no sólo cuenten las razones de los asistentes, sino el interés y la exigencia de millones de seres que condenan la agresión y esperan la paz que merece el pueblo del Vietnam y que el mundo ama y necesita. No podemos ser simples y esperanzados espectadores de las negociaciones de París, sino actores tenaces del resultado que esperamos.

## Ha muerto en Las Palmas el camarada Cayetano RENDON

### El entierro constituyó una manifestación popular

A los 76 años de edad, después de una larga vida entregada por entero a la causa del pueblo, ha fallecido en la ciudad de Las Palmas de Gran Canaria, el día 3 de abril, el camarada Cayetano Rendón.

Perteneciente en su juventud a las Juventudes libertarias, fue de los primeros militantes de nuestro Partido en Canarias y un ardiente activista. En los años más difíciles de la dictadura, cuando el terror franquista estaba en pleno apogeo, Rendón organizaba mítines obreros en Fuerteventura y desafiaba a la Guardia Civil al frente de los campesinos y trabajadores.

Tuvo una destacada participación en la elaboración de un importante trabajo sobre los problemas del campesinado en Fuerteventura y un programa de reparto de tierras y en esta isla a la que dedicó sus más ardientes luchas fue detenido por las autoridades franquistas y trasladado a Las Palmas, en cuya prisión provincial cumplió dos años de condena.

De carácter amable y sencillo, era proverbial su bondad y el particular cariño que sentía por la juventud. Maestro de juventudes, ha sido el forjador de muchos de los actuales cuadros del Partido en Las Palmas y, por sus destacadas cualidades y solicitud despertaba entre los militantes y todo el pueblo un gran cariño hacia su persona, como se puso de manifiesto en el acto del sepelio.

En el entierro, que fue una manifestación popular de duelo y que se convirtió en un acto de homenaje al Partido Comunista, numerosas coronas rojas acompañaban el féretro, como la de sus camaradas de lucha, una de homenaje de la juventud, y otra que expresaba el respeto y la admiración de los intelectuales canarios por el viejo luchador.

En el momento de ser colocado el féretro en el nicho, se dijeron emocionadas palabras de homenaje a sus destacadas virtudes de luchador y de comunista, destacando la dolorida alocución del representante juvenil y se cerró el acto con un encendido viva al Partido Comunista de España.

# 30 millones de pesetas para el Partido Comunista de España en 1968

## En la asamblea

Los miembros de una de las organizaciones del Comité Provincial S. se reunieron en asamblea, abierta a algunos simpatizantes. La discusión giró en torno a las propuestas hechas por el Comité Provincial a las organizaciones, con el fin de cumplir el compromiso contraído de recaudar 700.000 para la campaña. Se conocía que los componentes del Comité Provincial habían decidido contribuir personalmente con 3.000 pesetas.

Abierta la asamblea, un camarada se levanta y dice: "Yo no soy de los que se han destacado en la ayuda al Partido, pero esta vez no permito que los del Comité Provincial me pasen por delante. Yo me comprometo también a aportar las 3.000 pesetas."

Y del fondo de la sala, alguien con potente voz: "Y yo a 4.500."

Entre las propuestas del Comité Provincial se hallaba la de una contribución voluntaria de 1.400 pesetas por cada militante, con facilidad de pago. La inmensa mayoría, por no decir la totalidad, se manifestó de acuerdo. Y un simpatizante de los asistentes a la asamblea dijo: "Contad conmigo. Yo también soy de los de las 1.400 pesetas."

"Yo soy sastre—dice otro. En mi grupo hay 16 camaradas. Les ofrezco una chaqueta a cada uno por sólo 700 pesetas, lo que sumarían 11.200 pesetas para el Partido."

Dos barberos se comprometen a dejar la mitad del precio del corte de pelo para la campaña. Una peluquera hizo el mismo ofrecimiento.

Alguien interviene para explicar el resultado de su labor cerca de dos simpatizantes que trabajan en su misma empresa. Antes de abordarles reflexionó y se dijo a sí mismo:

"Si les pido ayuda me van a dar 70 pesetas. Eso no basta, es poco. Y me dije: Tengo que explicarles políticamente la campaña de los 30 millones. Y así lo hice. Resultado: nos hemos comprometido los tres a dar 70 pesetas, pero todos los meses, mientras dure la campaña."

El tono de la discusión se eleva e interviene otro para rectificar la suma de su aportación personal.

"Yo —dijo— me había comprometido a dar las 1.400 pesetas. Pero veo que es poco. Triplico la suma. Daré 4.200."

## Algunos datos iniciales de una gran campaña

He aquí algunos datos parciales que ilustran de forma real el entusiasmo y la abnegación con que los militantes y amigos de toda España están respondiendo al llamamiento de nuestro Partido por alcanzar los TREINTO MILLONES de pesetas en 1968.

Al 30 de abril, ya se habían recaudado:

— EN MADRID	948.411
— EN ASTURIAS	203.974
— EN VALENCIA	90.375
— EN EUZKADI	71.285
— EN ANDALUCIA	86.790
— EN MEJICO	875.000
— EN FRANCIA	1.408.356

En esta misma página comenzamos la publicación de la LISTA Nº 5 que la falta de espacio no nos permite publicar íntegra, y que seguirá en el próximo número. Podemos adelantar que la suma total de lo recaudado hasta el 30 de abril es de 4.424.701 PESETAS.

## Inválidos de la guerra civil

La provincia a que nos vamos a referir es eminentemente agrícola. En ella viven, mejor dicho, arrastran su miseria, no pocos camaradas inválidos de la guerra civil. Los muchos años transcurridos en la penuria que la invalidez física les impuso, no han quebrantado su moral comunista. Firmes en sus convicciones, aplican las de-

cisiones del Partido en la medida que sus posibilidades físicas les permite.

Al Comité Provincial se le propuso examinar si le era factible contribuir a la campaña de los 30 millones con 65.000 pesetas. No sólo fue aceptada la suma sino que se proponen doblarla.

Una célula de 8 militantes, todos mutilados de guerra, acordó aportar personalmente cada uno 1.400 pesetas, independientemente de lo que por las actividades de la célula recauden.

Entre las tareas colectivas que se han fijado se halla la de cultivar un terreno de ajos, con lo que piensan conseguir de 20 a 21.000 pesetas para la campaña.

## Con un ejemplar de MUNDO OBRERO en la mano

Se trata de un modesto trabajador murciano, a quien —son sus palabras— "quitaba el sueño" la preocupación de que, dadas sus dificultades económicas no veía de momento que aportación podría dar él a la campaña. Unos amigos le propusieron asistir a un espectáculo. Su inmediata reflexión: "No voy, y el dinero de la entrada para la campaña del partido". Pero "con mi esfuerzo personal —se dijo— por muy abnegado que sea no puedo lograr gran cosa". Se trataba de conseguir que otros también participaran en ese esfuerzo. Con un ejemplar de MUNDO OBRERO en la mano comenzó a hablar con otros compañeros. Y esta es su conclusión: "No es que haya conseguido gran cosa, pero ya tengo una lista que, con las aportaciones de mis amigos y la mía, suma 300 pesetas".

Nota. A petición de los interesados repetimos el acuso de recibo de 5.140 pts. de A. del Amo de Tenerife que envió en agosto último para Ayuda al Partido y que había sido publicada en la lista correspondiente en el nº 21 de «Mundo Obrero».

## Lista nº 5 (1ª parte)

Comités Provinciales de ALN: 43.429 Pts; ALS: 52.929 Pts; ALO: 7.143 Pts; ALE 13.857 Pts; AD: 1.429 Pts; H: 2.429 Pts; AE: 571 Pts; AZ: 2.143 Pts; AY, AY (B): 1.500 Pts; AS: 1.071 Pts; R: 10.428 Pts; Y: 1.857 Pts; AJ: 5.000 Pts; AP: 2.000 Pts; AG: 357 Pts; AQ: 1.429 Pts; O: 8.786 Pts; E: 2.786 Pts; V: 857 Pts; Q: 5.286 Pts; AI: 7.714 Pts; AM: 3.571 Pts; F: 8.786 Pts; U: 6.143 Pts; B: 5.714 Pts; S: 46.428 Pts; AK: 8.571 Pts.

MALAGA.— De un amigo de la provincia: 50 Pts; De A. C.: 300 Pts; De P. L.: 850 Pts; De T. D.: 750 Pts; De G. N.: 200 Pts; De C. E.: 175 Pts.

ASTURIAS.— Carbayón Uno (dos entregas): 4.300 Pts; Grupo de mujeres de Langreo: 200 Pts; Zona de Mieres: 13.425 Pts; Unos de profesiones liberales: 3.000 Pts; Carretera Oviedo (dos meses): 3.000 Pts; Turón: 3.175 Pts; Langreo: 4.225 Pts; Dos camaradas que aportan igual que los camaradas del Comité Central: 6.000 Pts; Dos veteranos carbayones: 2.000 Pts; De una camarada de Gijón: 800 Pts; Del grupo Guiterio: 1.175 Pts; Del alto Caudal: 2.290 Pts; De Laviana a Carbayón: 3.400 Pts; De unos campesinos de N.: 400 Pts; Al lado del Nalón: 500 Pts; Del grupo de playistas: 1.850 Pts; Del grupo viva la xente minera: 5.975 Pts.

GRANADA.— De F. (2 entregas): 884 Pts; De H.: 78 Pts; De U.H.P. (2 entregas): 325 Pts; De K.: 95 Pts; De J.C. 1: 105 Pts; De J.C. 3: 175 Pts; De M. 1: 50 Pts; Del grupo Oruga: 25 Pts; De un simpatizante de K.: 150 Pts; De A.: 925 Pts; De grupo Antonio: 140 Pts.

JAEN.— Grupo Marcos Ana (3 entregas): 2.195 Pts; Grupo Luna Clara (3 entregas): 170 Pts; Grupo Tierra para el que la trabaja: 1.610 Pts; Dos simpatizantes del grupo Tierra para el que la trabaja: 130 Pts; De un campesino de Jaén D.X.: 200 Pts; Un matrimonio de Jaén: 100 Pts.

GUIPUZCOA.— Grupo 7 M. T.: 2.000 Pts; Un joven trabajador de Zarauz: 5.000 Pts; Grupo "27 de Enero" de Guipúzcoa: 7.000 Pts; Grupo Jesús Larrañaga y otros trabajadores: 9.000 Pts.

LEON.— Grupo Pasionaria de Ponferrada: 400 Pts; P. y C. un matrimonio comunista de León: 200 Pts; Juan sin miedo de Ponferrada: 200 Pts; Grupo "Dapena" de Palencia: 25 Pts; Grupo "Fabriciano Rogel" de Valladolid: 4.617 Pts.

MARRUECOS.— De la organización de M.A.: 38.873 Pts.

BELGICA.— De amigos de Liege: 16.923 Pts; De Bruselas: Un matrimonio del grupo "Lister": 2.800 Pts; Del mismo grupo de "Lister": 665 Pts; De los incorregibles: 420 Pts; De Moreno de Bruselas: 420 Pts; De un amigo italiano: 140 Pts; Del grupo Sánchez Montero: 1.764 Pts; José Díaz: 868 Pts; Julián Grímau: 819 Pts; Dimitrov: 1.120 Pts; Miguel Hernández: 252 Pts; De Abeto Rojo (simpatizante): 280 Pts; Del Grupo H. de Cisneros: 329 Pts; Del Grupo 1º de

Mayo: 308 Pts; De Amberes. Vandechaeghe Robert: 28 Pts; De Amberes. de S. G.: 154 Pts; De Amberes. de M. H.: 280 Pts; De Charleroi: 70 Pts; Donativo del profesor H. B. de Bruselas: 700 Pts; De varios amigos: 2.520 Pts.

ALEMANIA.— Ratingen "Otto Mess": 1.003 Pts; Manheim. "El de Orense": 1.759 Pts; Manheim. Un militante de Madrid: 1.759 Pts; Manheim. Uno de Alemania: 264 Pts; Manheim. Varios militantes: 67 Pts; Frankfurt. Varios amigos: 1.184 Pts; De Nuremberg: 3 J J J del Cid: 25.000 Pts; Noel del Cid (2ª entrega): 4.500 Pts; Amigos de Bureba: 1.000 Pts; B.B.B. de Burgos: 1.000 Pts; X. A de Burgos: 300 Pts; De Alemania A.A.H.: 2.313 Pts; De Essen: 1.880 Pts.

SUIZA.— De "Juan de Ginebra": 1.782 Pts.

HOLANDA.— Recaudado en una fiesta (Utrach): 9.814 Pts.

Comités Provinciales de: D: 7.000 Pts; E: 18.571 Pts; S: 47.142 Pts; U: 18.078 Pts; Y: 10.943 Pts; Z: 4.428 Pts; AB: 23.214 Pts; AC: 10.000 Pts; ADA: 10.000 Pts; AG: 5.378 Pts; AJ: 20.285 Pts.

ALN: 163.621 Pts.

ALS: 38.914 Pts.

ALE: 182.960 Pts.

ALO: 50.000 Pts; AM: 14.285 Pts; AO: 18.328 Pts; AP: 7.092 Pts; AQ: 4.000 Pts; AS: 9.100 Pts; AY: 8.935 Pts; Viuda de un camarada (por Y): 1.428 Pts; Mujeres de Grenoble: 2.857 Pts; Un veterano de Viator (por Z): 143 Pts.

MADRID.—

De Máximo Gorki (2 entregas): 294.000 Pts.

De A (2 entregas): 190.000 Pts.

Del Grupo Zurich: 8.270 Pts; Mariana Pineda (3 entregas): 3.400 Pts; Cultura: 2.700 Pts; Un pastor de Salamanca: 125 Pts; De Dieguito: 400 Pts; Del Grupo Angelines: 500 Pts; Del Grupo de B de M: 850 Pts; C. L. - 1: 275 Pts; Los Mertinos: 775 Pts; Telesforo: 350 Pts; Eduardo Martínez Torres: 500 Pts; P Z X: 1.975 Pts; De B: 500 Pts; T. E.: 2.250 Pts; Juan Madrid: 100 Pts; C. G.: 1.000 Pts; El 13: 10.000 Pts; De Bujol: 500 Pts; Jefe de Empresa: 5.000 Pts; Ingeniero: 1.000 Pts; Farmacéutico: 500 Pts; Grupo Rafael Abad: 10.975 Pts; Grupo Rafael Abad (Miguel Ortiz): 525 Pts; De los presos de Soria: 6.000 Pts; De Gerardo: 1.500 Pts; Un intelectual comunista: 3.500 Pts; Grupo P: 2.000 Pts; Grupo Lenin: 2.000 Pts.

Miguel Elio: 100.000 Pts.

S. Varios: 10.000 Pts.

(Continuará)

# La renovación en Checoslovaquia

EN Mundo Obrero se ha dicho ya que los comunistas españoles seguimos con gran simpatía el proceso de renovación que tiene lugar en Checoslovaquia. Las más recientes declaraciones de los camaradas checoslovacos no sólo nos permiten reiterar esa afirmación, sino expresar nuestra esperanza de que será llevado a buen fin y que ello facilitará nuevos progresos de un país socialista que, no sólo por razones geográficas, nos es especialmente cercano.

Hace muy pocos días, el camarada Dubcek insistió sobre el carácter del proceso de democratización en marcha. "No se trata —dijo— de cualquier democracia, sino de una democracia verdaderamente socialista, basada en los principios del marxismo-leninismo." El nuevo primer secretario del Partido Comunista, hizo esta afirmación después de haber explicado que desde hacia largos años no se había visto una multitud tan grande tomar en sus manos, de manera tan directa y con una convicción tan profunda, la causa del socialismo. Si una parte de la declaración expresa el contenido esencial de la democratización que en Checoslovaquia tiene lugar, la otra afirma una indiscutible verdad: la identificación de la absoluta mayoría de los pueblos checo y eslovaco con el sistema social de que disfrutaban. Y esa identificación no sólo es la mejor garantía para el éxito del proceso renovador y para acallar las voces histéricas o reducir a la nada las actitudes que contra el socialismo puedan alzarse, sino para elevar a nuevos niveles a la actual sociedad.

El esfuerzo esencial tiende a superar los aspectos negativos que en la sociedad socialista se habían manifestado en los últimos años (burocratización, uso de métodos autoritarios y administrativos, etc.), sin lograr lo cual y sin el correspondiente cambio de dirigentes responsables no era posible avanzar como requieren las circunstancias, ni "devolver al principio socialista su verdadero contenido humano, democrático, realmente humanista".

SE imponía una mayor democratización de la vida política, hacer más plena la libertad religiosa, de creación literaria, artística, etc., lograr una participación más activa, amplia y entusiasta de los trabajadores y del conjunto de la población en la solución de los problemas. Pero ese es sólo un aspecto, aunque muy importante, del proceso renovador. Se precisa escalar, asimismo, nuevas cimas en los aspectos económico, técnico, científico y cultural.

El examen autocrítico realizado por el Partido Comunista, el reconocimiento de sus insuficiencias y de sus errores y la corrección de éstos, ayuda no sólo a la democratización de la vida interna de aquél, sino a la del conjunto de la sociedad y al necesario progreso económico, técnico, etc.

Los sindicatos y las demás organizaciones de masas serán entidades más vivas y dinámicas. Los distintos órganos de poder jugarán su auténtico papel.

En Checoslovaquia existe un Frente Nacional; además del Partido Comunista, existen otros partidos políticos. Checoslovaquia es una sociedad socialista pluripartidista. Estos partidos no son una oposición al estilo de la existente en los países burgueses; están por el socialismo y contribuyen a su construcción. Sobre ellos ha dicho el camarada Dubcek que "defienden sus puntos de vista por lo que se refiere a la elaboración de la política del Estado y toman una parte activa en dicha política." Y de lo que se trata es de "tener plenamente en cuenta todas las sugerencias, las opiniones, las alternativas, las reivindicaciones, y realizar una confrontación democrática (el subrayado es nuestro) tendente a encontrar a los problemas una solución común."

Las líneas esenciales del proceso de democratización en la vida política y de la orientación para lograr nuevos éxitos en el orden económico, etc., elaboradas por los camaradas checoslovacos figuran especialmente en el llamado Programa de Acción. Este define los objetivos políticos, económicos, sociales y culturales del Partido Comunista: lugar del Partido en la sociedad; libertades fundamentales de los ciudadanos;

cómo democratizar la economía; qué lugar ocupa la cultura; cuál es la política exterior de Checoslovaquia. Objetivos todos ellos que están orientados a una mejora radical, en todos los aspectos, de la actual situación.

RESPECTO a la política exterior, los camaradas checoslovacos han expresado varias veces la fidelidad de su país a la alianza con la Unión Soviética y demás países del campo socialista, así como a los principios del internacionalismo proletario. Su primer secretario lo reafirmaba hace muy poco: "Nuestro Partido, en el cual la tradición internacionalista tiene raíces profundas —ha dicho—, participa y participará activamente en el reforzamiento de la cooperación política, económica y cultural con la Unión Soviética y los otros países socialistas..." "Participará activamente en la cooperación, en todos los aspectos, con el movimiento comunista internacional".

Resumiendo nuestras impresiones sobre lo que ocurre en Checoslovaquia, podríamos añadir que nuestra simpatía con ese proceso renovador está determinada: porque se trata de una democratización de la sociedad socialista y en modo alguno contra ésta; porque la ha iniciado, la impulsa y la dirige el Partido Comunista, que pone de relieve así su madurez política y su fidelidad al pueblo y al socialismo por encima de intereses personales; porque tiende a fortalecer, por un más amplio apoyo de masas, las

bases de la sociedad socialista; porque la coronación de esa democratización, si no se cometen serios errores, hará aún más sólida, en la realidad, la alianza de Checoslovaquia con la Unión Soviética y demás países del campo socialista, fortaleciendo al conjunto de éste y a todas las fuerzas antiimperialistas.

Finalmente, dos razones más: la primera es que la sociedad socialista cuyo perfeccionamiento democrático se esfuerzan por lograr los camaradas del Partido Comunista de Checoslovaquia, aunque varíen algunas formas, tiene mucha afinidad con el tipo de sociedad socialista que, dadas nuestras condiciones concretas y teniendo en cuenta nuestra experiencia, pensamos que deberá ser realidad en España. Por cuya razón el éxito de esa experiencia y su consolidación, además de fortalecer el sistema socialista, puede proporcionar un elemento suplementario de ayuda a nuestra actividad.

La segunda razón es que la acción renovadora que llevan a cabo los camaradas checoslovacos contribuye a reafirmar nuestra convicción (y a enriquecer la experiencia ya existente en este dominio) de que, contrariamente a lo que dicen nuestros enemigos, el socialismo en determinadas y adecuadas condiciones políticas, y si el Partido Comunista desempeña realmente su papel dirigente con el apoyo de las masas trabajadoras puede corregir sus insuficiencias, superar las deformaciones sin hacer concesión alguna a la reacción interna o al imperialismo y, por lo contrario, al reforzar sus vínculos con el pueblo, fortalecerse más como sistema social.

Santiago ALVAREZ.

## La Conferencia de los Partidos Comunistas y obreros comenzará el 25 de noviembre en Moscú

### Comunicado de la reunión de la Comisión Preparatoria

« La Comisión Preparatoria de la Conferencia Internacional de los partidos comunistas y obreros se ha reunido en Budapest del 24 al 28 de abril.

« En la reunión han tomado parte representantes de 54 partidos » (Aquí viene la relación de los partidos presentes que omitimos por falta de espacio).

« Otros 15 partidos hermanos anunciaron que participarían en la Conferencia internacional, pero que por diferentes razones no podían enviar sus representantes a la reunión de la Comisión Preparatoria.

En el debate han intervenido los representantes de todos los partidos hermanos presentes en la reunión.

Los oradores han abordado un amplio círculo de cuestiones relativas a la lucha contra el imperialismo y a la unidad de acción de los partidos comunistas y obreros, de todas las fuerzas antiimperialistas, y han presentado proposiciones para los problemas que se han de examinar en la Conferencia.

La Comisión Preparatoria ha llegado al acuerdo de que la Conferencia Internacional se inicie el 25 de noviembre en Moscú. Ha examinado las cuestiones relativas al contenido de los proyectos de documentos y a los métodos de su elaboración y otras cuestiones de la preparación de la Conferencia. Ha creado un grupo de trabajo con el fin de elaborar materiales para la Conferencia Internacional. En este grupo puede participar cualquier partido hermano que lo desee.

El grupo de trabajo ha celebrado su primera reunión el 28 de abril.

La Comisión Preparatoria discutirá en su próxima reunión de septiembre todas las proposiciones del grupo de trabajo. Los materiales preparados serán enviados por ella a los Comités Centrales de todos los Partidos Comunistas y Obreros.

La Comisión Preparatoria exhorta a todos los Partidos Comunistas y Obreros que todavía no participan en los preparativos de la Conferencia Internacional, a que se incorporen a este trabajo en bien del desarrollo de la unidad de acción del movimiento comunista, de todas las fuerzas antiimperialistas.

La Comisión pide a los Partidos que no pueden tomar parte en el trabajo preparatorio por medio de sus representantes, que le envíen sus materiales y proposiciones relativos a las cuestiones que figuran en el orden del día de la Conferencia Internacional.

El trabajo de la Comisión Preparatoria se ha significado por un intercambio de opiniones en un clima de franqueza y camaradería y ha demostrado que los Partidos Comunistas y Obreros aspiran en medida creciente a fortalecer su unidad de acción en la lucha por los objetivos comunes.»

## GUY MOLLET: "Hay en España un movimiento verdaderamente magnífico"

En una conferencia pronunciada el 2 de mayo ante la Asociación General de Estudiantes de Clermont-Ferrand, Guy Mollet, Secretario General de la S.F.I.O., declaró:

"El movimiento que se ha producido en España es mucho más general que lo que la prensa francesa refleja. Se ha hablado sobre todo hace algunos días de la acción de las llamadas Comisiones Obreras. Estas tienen un carácter esencialmente sindical; están muy influidas por el Partido Comunista de España, pero no solamente por éste. Hay actualmente en España un movimiento verdaderamente magnífico que ningún hombre libre, en Europa o en el mundo, puede dejar de hacer suyo, incluso si algunos amigos temen que se desarrolle de forma diferente de lo que ellos habían soñado."

# Las jornadas en Cataluña

La movilización para preparar las Jornadas del 30 de abril y 1 de Mayo en Cataluña fue mucho más intensa y amplia que la realizada en octubre pasado. Los resultados iban a ser también mucho más importantes y las enseñanzas que pueden sacarse de ello tienen considerable valor para todo el movimiento obrero y democrático de Cataluña. He aquí lo que nos informa uno de nuestros corresponsales en Barcelona:

## LOS PREPARATIVOS

Con tiempo, salió el llamamiento de la C.O. Nacional de Cataluña adhiriéndose al llamamiento para las Jornadas hecho en Madrid. Se editaron de dicho llamamiento decenas de miles de ejemplares, 3.000 los estudiantes. Varios miles fueron difundidos por las Comisiones Comarcales del Bajo Llobregat y Badalona. Fue leído en asambleas de trabajadores y estudiantes. Hubo llamamientos por parte de las Comisiones Obreras de barriadas: Horta-Torre Baró, Verneda, Sagrada Familia y San Andreu (esta última, de la Comisión de Vecinos). Las CO Juveniles editaron y distribuyeron llamamientos en Barcelona, Tarrasa, Sabadell, Gavá, Cornellá, Hospitalet, Badalona, Tarragona y Manresa. Además de las editadas por las C.O., y por el P.S.U. editaron octavillas: 72.000 los estudiantes democratas, 5.000 la J.C.; 6.000 las mujeres democráticas, etc., etc. El llamamiento del CE del P.S.U.C. apoyando la Jornada se editó en 6.000 ejemplares y la primera página de "MO" con el llamamiento del P.C.E. fue reproducida en 8 mil ejemplares. La distribución ha sido impresionante: en "Metro", tranvías y auto-

## 30 de abril

Pese a que días antes se habían efectuado numerosas detenciones en Hospitalet, en la zona franca, frente a la Casa Sindical de Vía Layetana y en otros lugares de la capital; pese a la orden amenazadora del Gobernador.

A esto se acompañó la carta del Capitán General de Cataluña dirigida a los oficiales de complemento ordenándoles que estuvieran preparados para incorporarse al Ejército a la primera llamada, pues ante "la subversión" que se preparaba estaba dispuesto a sacar el ejército a la calle. Se ordenó el acuartelamiento de la fuerza pública y el ejército desde el 21.

Pese a los chantajes de jefes sindicales como Torres Cáceres con su "carta abierta a los trabajadores", el 30 de abril iba a conocer acciones importantes en distintas empresas; concentración de multitud de jóvenes en la plaza Cataluña tomada militarmente por policías con casco, "jeeps" y porras; marcha de jóvenes con una pancarta que decía: "Los jóvenes Obreros por sus derechos" y firmada: COJ en Horta, con "sentadas" sobre los rieles de los tranvías. En la Universidad; 1.000 estudiantes se reunían en asamblea y decidían participar en las manifestaciones, dirigiéndose a la calle Tallers donde les salió al paso numerosa policía armada. He aquí algunos datos contenidos en informaciones de nuestros corresponsales.

## PAROS Y CONCENTRACIONES

Hubo paros cortos en "Siemens" de Cornellá, en la "Maquinista", en "ESESA", en "Villop", en fábricas del Bajo Llobregat comarca suma-

## Primero de Mayo

Centenares de barceloneses se habían dado cita en el Turó de la Peira. Acudieron familias enteras y pronto se vieron provocados por la presencia de la policía a caballo. He aquí como lo cuenta uno de nuestros jóvenes corresponsales que estaba allí.

"Sobre las doce seríamos unos 300. Los jóvenes de Verdún y de Torre Baró quisimos entrar en grupo por la parte de Fabra i Puig y entonces fue cuando cargó la policía armada a caballo. Los intentos de entrar se produjeron

buses; en grandes empresas sobre todo. Se han pintado consignas alusivas al Primero de mayo en varios lugares de la ciudad y sólo en una mañana tuvieron que actuar los bomberos en 8 ó 10 barriadas para borrar letreros. De los 14 Institutos de enseñanza media que hay en Barcelona, en 12 se han pintado consignas. Entorno a los llamamientos se celebraron varias asambleas en importantes empresas, sobre todo del Metal. También tuvieron lugar mítines relámpago... Todo ello en momentos que conocían acciones como la de "Matacás", la "tancada" de la Cerdans y la acción solidaria de los trabajadores de "Siemens", Pirelli y Moltex del Bajo Llobregat así como los paros efectuados en la SEAT en solidaridad con los obreros despedidos en Hospitalet a la salida de una asamblea.

Estos elementos de la preparación crearon en la capital un ambiente extraordinario.

## LA JUVENTUD

El día 15 de abril, en las cercanías de Manresa, se reunieron en Asamblea Nacional las Comisiones Obreras Juveniles con 196 representantes de las provincias catalanas más industriales. En dicha asamblea se tomó el acuerdo de adherirse a las Jornadas y se redactó, editó y distribuyó un llamamiento en el cual iban contenidas las reivindicaciones esenciales de los jóvenes trabajadores. Esa reunión tuvo consecuencias muy visibles en los días 30 de abril y Primero de mayo. Como veremos por lo que relatan nuestros corresponsales, fueron los jóvenes —tanto obreros como estudiantes— los más audaces, los más numerosos y combativos en las acciones de las Jornadas.

mente sensibilizada por los efectos de la crisis, cierre de empresas, despidos, etc. Las concentraciones convocadas para las 7.30 y la 9 de la noche dieron buenos resultados sobre todo en Virrey Amat y Plaza de Collblanch. Fueron centenares los manifestantes que llegaron a la plaza del centro de Sans.

Aparte de las empresas señaladas, se produjeron plantes en "Macosa", "Ader", "Rutier" (textil), "Laboratorios Viñas", SEAT, "Transportes Oliveras".

## FUERA DE BARCELONA

En Lérida, hubo concentración frente a la casa Sindical.

En Mataró hubo también concentración frente a la Casa Sindical. Cuando llegó la guardia civil se produjo una "sentada" pero ya en la Plaza de Santa Ana la aglomeración de manifestantes había sido muy densa.

En Cornellá, centenares de trabajadores y empleados se enfrentaron con la guardia civil hasta el punto de acorralarla. Los disparos al aire, "justificados" por la prensa con aquello de que "la guardia civil tenía que abrirse paso" exasperaron aún más los ánimos de la combativa población de Cornellá que desde hace meses protesta contra la nefasta política económica del régimen.

En Sabadell, fueron detenidos seis sacerdotes en un choque de manifestantes con policías en "La Creu de Santa Bárbara". En Badalona, un cabo y 4 números de la Guardia Civil fueron heridos en la refriega.

por otros sitios cargando también la policía a pie empezando a desalojar el Turó pero los jóvenes, en grupos de 50, seguíamos gritando: "LIBERTAD". La policía detrás nuestro, corriendo sin alcanzarnos, hacia la calle Heddilla. Más tarde, sobre la una y cuarto, los jóvenes nos concentrábamos en la Plaza Ibiza, en Horta. Desplegamos una pancarta y nos pusimos en marcha; éramos unos 150, hacia el paseo Maragall. En dos ocasiones nos sentamos en el suelo parando la circulación a la

altura del Paseo la Font d'en Fargas-Maragall y aún a la hora de disolvernarnos, tres policías corrían apedreados por nosotros, que seguíamos gritando: "LIBERTAD".

De lo que fue el 30 abril y el Primero de mayo en Tarrasa da idea la siguiente correspondencia:

"La ciudad, aparece, desde la primera hora, tomada por la fuerza pública, ostentadamente. A las siete de la tarde, se forma la cabeza de una manifestación en el sector Norte de la Rambla y son desplegadas pancartas que dicen: "Por un Sindicato Democrático independiente, unitario y de clase". "Por la libertad de los obreros y estudiantes detenidos." "Por un salario mínimo de 300 pts y escala móvil." "Por el derecho de huelga."

La manifestación se pone en marcha a las 8.15 hacia las barriadas, dejando la policía en las Ramblas. Recorre el sector norte de la ciudad dirigiéndose a la barriada del torrente de la Maurina con las pancartas y gritando "Libertad", "Democracia sí, dictadura no", "Vivan las CO", "Viva el Socialismo", "Abajo Franco"; Después, la manifestación pasa por el barrio de Can Uvell-Cogullada y desde allí a barrio de Can Palet. Son unos 1.200 manifestantes. A las 10 y cuarto cuando nos disponíamos a entrar en el barrio de Can Anglada, la policía acude con sus coches cortando el paso en la carretera Sabadell y produciéndose un embotellamiento; las fuerzas cercan el barrio y suenan disparos. Los manifestantes, se arman de piedras y se producen varios choques. Se acuerda disolverse hasta la mañana siguiente, Primero de Mayo. Hay cuatro detenidos.

El Primero de mayo, durante todo el día, llegaron a la Fuente de las Cañas, obreros, estudiantes e intelectuales con la familia. Se contaron, además, unos 8 sacerdotes que estuvieron todo el día, marchando juntos en la manifestación hacia la ciudad. A las doce empezaron los actos con recitales de poesías al Vietnam y otras. Se gritó: "Viva el heroico pueblo vietnamita", "Cuba sí, yanquis no", "Vivan todos los explotados del mundo entero". Se cantó la Internacional y otros cantos revolucionarios así como las del 27 de octubre y la de las CO. Una orquesta acompañaba las canciones. Se efectuó una asamblea por la tarde para valorar la jornada anterior y la del Primero de mayo. Acordamos marchar en manifestación y disolvernarnos en la barriada de San Lorenzo. Éramos casi tres mil y nos pusimos en marcha carretera adelante con las pancartas desplegadas. Al llegar a los rascacielos, la policía acudió con sus jefes y altavoces y entró por la cola de la manifestación. Repartió porrazos y detuvo a 8 personas de las muchas que arrojaban piedras y les gritaba: "asesinos". Desde los rascacielos se aplaudía a los manifestantes y los vecinos les gritaban a los policías: "criminales" y desde los pisos les arrojaban piedras. Una mujer les arrojó una maceta con planta y todo. Las mujeres eran un 30% entre los manifestantes y la juventud abundaba."

## PROSIGUE LA LUCHA

El 4 de mayo se habían efectuado en Barcelona, 48 detenciones, de ellas, 21 pasaban a la jurisdicción de un Tribunal de Orden Público. No obstante, el ambiente en las zonas obreras y entre los estudiantes es tan combativo que casi podría afirmarse que las Jornadas tienen su prolongación en multitud de detalles: colectas para los detenidos y protestas contra las detenciones; recogida de firmas al pie de documentos reivindicativos, recuento y análisis de las acciones aún recientes, etc.

En mayor o menor grado, la parte más activa, inquieta y consciente de la clase obrera de Cataluña y sus estudiantes rebeldes y democratas, saben que los motivos por los cuales se convocaron las jornadas de abril y mayo, siguen allí, cada día más claros y más agudizados. Las jornadas fueron —como dice uno de nuestros corresponsales, una muchacha de Barcelona— "una prueba para nosotros y para ellos".